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 للاتحاد الاشتراكى العربى اللجنة التنفيذية العليامحضر اجتماع 
 برئاسة السيد الرئيس جمال عبد الناصر

 2791يناير  21الاشتراكى فى  الاتحادمقر  - القاهرة
 2511سعت الى  2121سعت 

 
 ؟أى موضوعات هكان فياذا  قبل مانتكلم فى موضوع لجان المواطنين  :عبد الناصر

 
 .خاص بشركة الطيران يافندمموضوع صغير   شقير:       

 
 آه. عبد الناصر:

 
طلعت مع كينج ستينو وأنا الأقصر اما رحنا الدكتور ليعنى الحال صعبة جدا يوم  شقير:       

 كتشفتأ ماعرفش ةوالله فيه حت :قال ،رجعت القاهرة تانىوبعدين دقيقة فوق  51الطيارة 
أى تعطيل كان لازم ا لو فيه 8افر الساعة مفروض الرجل يس امبارح !فيها خللإن 

طيب .. 21الساعة  قالواقعدنا مافيش  رحنا المطار ،يبلغوا الناس قبلها بساعتين
 21وبعدين  ،م هر الخد الراجل نزل وداه يزوره كنائس و  الدكتور استينو ؟!ماقلتولناش ليه
 !يته عنده البدالدكتور استينو حتى خ !2351ده .. لأ :إلا ربع قالوا
فى ذهنى فكرة كفكرة مبدئية لو أنشأنا أنا  يعنى ،يافندم فى الشركة حاجةففيه 
أقدر أنقل للشركة إن أنا  إنما لها أهميتها ةشكليعملية هى دى يمكن  ،شركة جديدة
حايبقى مدخل قانونى  ،تريحناشخاص الكويسين والقدام أصفيهم بالطريقة اللى الجديدة الأ

 والمجموعة التانيه أسيبها. ةوعة الكويسبه المجم دأو تنظيمى آخ
 

ل بوعلى كان اتكلم فى هذه العملية ق ؟المانعايه  نقدر ئنشنمن غير ما لا.. لا.. إحنا  عبد الناصر:
! رتبرضه بكرى لما راح لخبط الدنيا أكإن  همتصور أنا  هو اللى ، ولكنالتشكيل الجديد

 ،عارفه كويسأنا  يعنى ةالهايفهو بكرى من الناس اللى يمسكوا فى  مش عارف يعنى
ة تانى بتركبه تعين وزير مش ممكن بعد كده بيشتغل أى شغليويظهر كده لما الواحد ب

وزير  ازاىمعقد بقى  عارف بكرى من زمانأنا  والله يعنى ! )ضحك(قد والبلاوىالع
   ماعرفش! وبعدين واقع مع الناس كلها ازاى!الاقتصاد يتدخل 
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من  !ايه؟ هتم يفكر يشوف فيهاإحتى حد بيها ماطلعت للى الطيارة اأنا  بعدين
كنت بأطلع قبل كده كانوا أنا  علما بأن لما !لغاية ولا حد دارةأول رئيس مجلس الا

ذا اويفحصوها من القوات الجوية و  ةأيام قبل ما أطلع بيمسكوا الطيارة حتة حت 5بيقعدوا 
قالو لنا العجل مش نازل  إحنا ،ولما العجل مانزلش ،اهى عملية بيشوفو أكان فيه 

حانعمل  force landingمانزلش وكان الراجل نازل عملية الوبكل  manualبالـ  اوحاولو 
 ..هنا لقوها كلها رمل وكلها ةفلما شافوا العجل ! )ضحك(ايه؟

 بعتو  ،حطهم تحت قانون الأحكام العسكريةحاإن أنا  قلت لبكرىأنا  وبعدين
 .فى الشركة وجالى التحقيق من يومين لسه ماقرتوش يحقق علشانتحقيق من الجيش 

 !مابقاش موضوع الطيارة توسع فى عمليات كثير فى الشركة التحقيقإن  :قالوا لىوهم 
 .مش بالشكل دهعملية بكرى الهو  الموضوع مش :بيقول لى امبارححسن عباس 
 ،ا والمهندسينياطالعين معى لال أسأل على الطيارين تملىأنا  وبعدين حتى

يعنى تملى بيطلع معايا  !قتهم مطلعين طيار أصله بيشتغل مدير مكتب بكرىلفالدور ده 
اللى بيجوا معايا فى الطيارة ماحدش إن  عايزين يضمنوا علشانأحسن اثنين طيارين 

 .يفتح أى موضوع
 علشانالشركة عينت كذا وكذا وكذا إن  :واتعرف الداخلية بعتت لى وقالت لى

 .جيش حد يفتح أى موضوع يمكن مش ضرورى معايا مع أى حد من اللى راكبينماي
التغيير ده يعنى شمس إن نت فاهم كأنا  ،الشركة فهو الموضوع يعنى خسارة
شمس كان هو لأن  ٪211بيبقى متأكد من الطيارة  ةبرضه لما كان بيطلع معايا الطيار 

 .ده الطيارين ماعملوش والعملية دى اللى طلعوا الدور ،دائما بيطلع معايا
 ،هو برضه طلع بروطلأن  رجعت سعد الشريفأنا  لما جيت بقى رايح الخرطوم

ومافيش  ةفيها مكسور  حاجةالخرطوم وبعدين لقوا  ةللصبح مع الطيارة اللى طالع واوقعد
 !ايه؟معايا يبقى مع الناس  هكان د! اذا قطعة غيار لها وخرطوا لها حتة

 
إن  طيارة الرئيس تطلع دون ازاى ة..حاطااب جايين لى عايزين يعملوا طلب نو  8ده  شقير:       

 نما لازم نوزن العملية يعنى، اأقدر أوقفهمأنا  وأنا حتى كلمت السيد أنور يعنى ؟!برتخت
 .very furiousطالبين وملحين وهم 
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 ..ت والنظافة والعنايةالتوقي علشانو  discipline الـ علشانبكرى أساسا  ئوبعدين هو مج عبد الناصر:
 .هى دى الحاجات اللى حسين كلمه الأول

 
يحصل تدخل خارجى للازدواج من  ىمن يوم ما ابتدإنه  كان بيبينالحقيقة يعنى هو  الشافعى:     

كانت الشركة  دارة،يوم ماحسن عباس زكى عمل الاجتماع وجاب ناس من بره مجلس الا
 .يعنى يادوب من ناحية الضبط والربط حاتبتدى

 
برضه لأن  وناس تتكلم ادارةلازم يبقى فيه مجلس  :قلتأنا  يعنى ،ادارةمافيش مجلس  عبد الناصر:

 ادارةطبعا بكرى يمكن مش عايز مجلس  ؟!ازاىحانعرف  ازاىتكميم الناس حايتكلموا 
حانجيب  إحناما  ادارةجبنا مجلس اذا  بعدينو  ادارة؟!مجلس  ازاىبرضه على أساس 

 من المهندسين الكبار يعنى.. ن و من الطياري
 أيوه.

 
إن  :هو بيقول ،كينج دهحكاية  علشانهو كان جالى الأخ بكرى النهارده الصبح  ستينو:ا      

الأخ على صبرى والأخ حسين الشافعى كانوا لأن  ؛قادر يشتغلمش ماليهش سلطات 
قب أى واحد مابيقدرش يعا ةفمافيش أى سلط ،يقدر علشانحايدوله سلطات إن  وعدوه

 مش قادر ينظف ولا يعمل حاجة.فبينفذ قانون العاملين لأن  ئأو يعمل أى ش
 

 .بالذات. هو اللى حصل معايا صبرى:     
 

 .بس هو فى هذا مدعى وكذاب عبد الناصر:
 

 آه. صبرى:     
 

 .قرارالفأنا مضيت  ،عهم بعت قرار بيهم وطلعواللأن كل اللى حب يط عبد الناصر:
 

نت عايزها وأنا إ اللى ةات اللائحتريحك وهاللى  ةاللائح :قلت لهأنا  مش بس كده ى:صبر      
! ده هو عاوز لايحة جديدة ايه؟حاأديله سلطات  فلم يغير فى اللائحة نهائيا ؛لك أغيرها

 .ةاللى تمشيك كشرك لائحة جديدةعمل إ خالص،
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دول اللى هم  ،مدير مكتب صغيرينوبعدين العيب هنا هو جايب أولاد عاملهم  ..لأ عبد الناصر:
 .ممشيين الشركة

 
 آه.. مش من جوه. شقير:       

 
 ىويسو ايه  حايعملهو لأن  سلطات حايمشى رغبات هؤلاء العيال اللى معاه خدذا اف عبد الناصر:

اش التصرف مطلق قمايب الحقيقةيعنى العملية  ..نبص نلاقيه بيتصرف تصرف ايه!
يعنى هو  .عايز أفصله لكذاأنا  عايز يفصل أى حد بيقول ةيعنى برضه يبقى فيه لائح

ده من  ىجالأنا  !الصيرفى يجرؤ ازاىالصيرفى زعل جدا ده الوزير  دلما اتكلم معايا عن
اضطر فى آخر ما لغاية ما الصيرفى  ،يتكلمإنه  ابراتختقرير من الم تابراخالم

وقال  !ى تجيبونى فى اجتماعتكلم يامافيش داعأياأنا  :الاجتماع قدم استقالته وقال
 .يهاعيوب الشركة 

 
فى انجلترا شالوا  2791فى سنة  يعنى ،هو برضه شركات الطيران من أعقد وأصعب الشافعى:     

معاشاتهم والالتزامات الخاصه بهم إن  :وقالوا BOACواحد من العاملين بالـ  53111
الناس اللى طلعوا فى المرة  الحقيقةو  ،طيار 111كان منهم و  دارةأرخص فى تحسين الا

 تلقفتهم الشركات فى الخارج كلهم. الأخيرة برضه
 

 ؟بتوعنا عبد الناصر: 
 

 على مستوى عالى. الحقيقةو لأنهم كفاءات  ..آه الشافعى:     
 

 شتغل.امين يعنى  عبد الناصر:
 

 كل الناس اللى خرجت يعنى مثلا شمس. الشافعى:     
 

 راح فين شمس؟ عبد الناصر:
 

 سمعت كده.أنا  والله ماعرفش الشافعى:     
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عارف واحد قاعد هنا  ،أصلا مرتبطين بيهم أثناء خدمتهمهم  بيشتغلوا فى شركات هم صبرى:     
ولّا حاجة  ماعرفششركة  representingجنيه فى الشهر  211خذ بيا حاجةمابيعملش 

 أصلهم ضباط فى الطيران ولهم علاقات. زى كده
 

مش أنا يونس ايه  بيعمل !اخذ عشرة آلاف جنيه فى الشهر مش كدهيزى يونس ما ب عبد الناصر:
 !فاهم

 
 !جنيه فى الشهر ومابيعملش حاجة 211خذ عبد الحميد سليمان هو بالذات بيا صبرى:     

 
 برضه. ماعرفشكلهم شغالين هم  يعنى الشافعى:     

 
 .هو ممثلإن  على أساس صبرى:     

 
 طلعفى أثناء ما كان وزير وبعد ما "ENIللـ " ةمعنى كده لازم يونس أدى خدميعنى  عبد الناصر:

 ..ماحدشإن  عملت القانونأنا  ولهذا !على طول اتعين بعشرة آلاف جنيه فى الشهر
هو مالكن  ،بالعكسيعنى ماعنديش حاجة تثبت عليه هذا  ماهو الواحد بيحلق من هنا

مش  ؟!محمود يونسايه  مل لهمعحاي هالسبب اللى خلاهم عينوه بعشرة آلاف جني
 تعين فين؟اشمس  !آلاف جنيه فى الشهر 21حايجيب لهم 

 
 .ياريسوالله حأسأل  ماعرفش الشافعى:     

 
شراء  علشانالشركات  نوا عمولات مدخإن  فيه ناس أيضا فيه شكهو وبعدين و  عبد الناصر:

 .ثبات لكناوهذا الكلام مافيش  ،طيارات
 

 .بيتقال ..قالبيت السادات:    
 

ليون جنيه اتخصص لها بالكامل ملى لو نص  يبدوأنا  يعنى ؛يافندممان وقطع الغيار ك شقير:       
 .يجيبوا
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بيكسبوا من السوق هم  بتكسب مليون جنيه. وبعدين ةالشركو نده تمويله ذاتى هو ع ده عبد الناصر:
نيه مكسب من جالف  511 :وأنا قلت لحسن عباس .وهذا زور مش حقهم دهالحرة 

كله بالعملات لأن  يمولوا به الطيارات الجديدة علشانوبياخدوه  ،على الأقل ةالسوق الحر 
 .كنتوا بتبحثوا حد.اذا  يعنى ؟هو العملية ماذا يُعمل الحقيقة ؛الحرة

 
 8ه لسيادتك بالكامل من لجنة بتشتغل بقى لها تعاملين بحث فى المجلس حابع إحنا شقير:       

 .وقسمناهمأثير  أيام الموضوع ماشهور من 
 

هو لأن  ؛لل ولما يبقى فيه كذا بتبوظ الدنياوبعدين هو المشكلة الحقيقة لما يبقى فيه ش   عبد الناصر:
يعنى  ؛له المشاكل دى كلها يسببوا دارةحتى يحرجوا رئيس مجلس الا علشانممكن 

الشركة إن  يبينواواحد مافيش وفاق ماهم عايزين كان اذا  مسمار شيلممكن واحد ي
 لاإن  عارفين إحنافممكن العمليات دى تحصل  ..مااتصلحتش ولكن الشركة ساءت

 .يعمل هذه العمليةإنه  يتورع أى واحد
أنا  وبعدين !ه اليومين دول أصله تقرير أد كدهايمكن أقر  حعندى تقرير نو أنا 
لأحكام العسكرية وكل خضعهم لقانون اأأنا إن بقى  بالنسبة للعملية دى رأيىالحقيقة فى 

عايز  الحقيقةبس دى  .واحد بيغلط بأحوله على مجلس عسكرى وأمشى العملية كلها
وبكرى حنبلى وأهوج  !أما الانفراد الكامل لبكرى ،ةوله سلط ادارةجنب بكرى مجلس 

 خدمت معاه فى الجيش وعارفه بعد كده يمكن حسين عارفه.أنا  ،ةويمسك فى الهايف
 

لكن هو كان عايز الفترة  ،ةمش مشكل دارةمجلس الاإن  يعنى ةو اتخذ فى آخر جلسه الشافعى:     
 .الموجودة رايح جديد ومش عارف التكتلاتلأن  دى

 
 .فى الشركة حاجةكل  ..عارف ده واخد تقارير عن كل حاجة فى الشركة عبد الناصر:

 
 ..له ما أصبحشبالنسبة  دارةيعنى هو مجلس الا الشافعى:     
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هو حسن  !بنتخبط يعنى إن احنا بيبقى باين أشهر 5وتغيير بكرى برضه دلوقتى بعد  د الناصر:عب
ما  نطبعا حسن عباس عايز واحد أيضا كما ،ماينفعشبكرى إن  عباس داخل فى مخه

 )ضحك( .العملية بهذا الشكل ىماه !ش ويدى معاهدخاي
 

بحسن  directly ةمرتبط ةمجموع ..ةجوه الشرك يافندمهو فيه مجموعتين دلوقتى  شقير:       
سباب أوأنا فى اعتقادى الانقسام ده سبب من  .ببكرى ةعباس ومجموعة مرتبط

الاشتراكى هنا وجه  الاتحادواحد جه فى  ..سيادتك مثل صغيرلدى ايعنى ح ؛ةالخطور 
بتوع كرم دول بتوع الحسين اللى  ،اسمه محمد صالح كرم ساعةوصرخ وقعدت معاه 

مصطفى عفيفى هو المشرف على  .ةده فاتح محل هناك فى السوق الحر  ،عواكانوا بيبي
فيه إن  معاه عقد ينالراجل كانوا ماضي ،ده واحد أصله من وزارة الاقتصاد ،الحكاية دى
minimum النهارده مانعين بضاعته تخش  .جنيه 13211يجار لابد يدفعه معين من الا

بيقول  هلما الراجل ج ،جنيه 13211الـ  والبضاعة اللى جوه بتتناقص وبياخدوا منه
والأخ حسن دخل  ،قلت للأخ حسن عباسأنا  !كل اللى عندى أعطى لهمأنا  خلصونى

 . كمثال ى دىدابأنا  ..حايحل المشكلة
 لالمجموعة الثانية تنز  ةمجرد اتصاله بمجموعو الراجل يروح يتصل بمجموعة 

 ،دى بتحصلمتصور حاجات من ا أن لو أخذناهابقى  دى :بقولأنا  لذلك ؛ضرب فيه
حناتصورت و أنا  يلفت  علشانالطيار عامل الحكاية دى إن  نج فى الأقصريمع ك ا 

 نظرنا.
 

 ؟دى بعد ما كان معاك الراجل دهعملية ال عبد الناصر:
 

حناوالدكتور استينو و  ..آه شقير:        جه  ةنازل جايةما ةكنا مسافرين وجه الطيار بعد الطيار  اقف وا 
حنانا تلميذك و أ :قال له -كان تلميذ الدكتور استينو فى كلية الزراعة  -يار الط عندنا  ا 

 لحظه شكيتفى أنا  !قول شكاوىن ناإن مننا نمكر عايزين نقولها وماحدش مشكاوى كتي
 نظرنا للموضوع. تلكى يلفعملية عامل الإنه 

 
 !هذالممكن تتعمل عمليات كثير إن  بقولأنا  عبد الناصر:
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إن  كشف عليها قبليإن  لقوا حتة جهاز كان لابد ،فعلا كشفوا عليها الطيارةما نزلت ل شقير:       
فأنا سوء ظنى صرفته عن الطيار إنما  ؛يقوم الراجل دهن أ توضع قبل دتقوم وكان لاب

اللى هو  جايز بتاع التصليحات :قلت .لازم تتعمل حاجةبرضه كان فيه إن  بتدل على
الحته دى والله أصل  :قال توجه بتاع التصليحا ،مش الطيار نفسه ايلفت نظرنعايز 

نما النهارده الجو إ ،لكن فى الطيارات الخارجية بس ةمابنحطهاش فى الطيارت الداخلي
فهو  ..حاجةفيه  شمس وكان كويس جدا ماكانشالجو ماكانش وحش الجو كان  ؛شحو 

 .ممكن يزود. factorبرضه لى  الانقسام ده اللى بيبدو
 

 نتغب عليه برضه. ازاىالمهم  عبد الناصر:
 

 .بتاعتنا التقارير اللى عملتها ونحاوللجنة حاشوف مع ال يافندمأنا  شقير:       
 

عباس عارفه يعنى  .. حسنارف حسنعأنا  يعنى هو ممكن حسن برضه يلخبط الدنيا عبد الناصر: 
 )ضحك(  !لهاكحداقه ويبوظ الدنيا عملية ويعتبر ال ،بيسرح فى الكلام

 
للـ  ةلمشغولياته وبالنسببالنسبة يعنى  ،بتاعه lineبرضه بعيده عن الـ  الحقيقةدى  الشافعى:     

commitments  الاقتصاديةفى النواحى. 
 

 !كانش عايز يبقى تبع أى وزيرماهو بكرى أصلا ما عبد الناصر:
 

 .يبقى مع حس عباسإنه  تصورهو  صحيح )ضحك( ..هآ الشافعى:     
 

 ؟!ه ومش كدهآواعتبر طيب وزير النقل ده أحدث منه ومش فاهم  عبد الناصر:
 

 )ضحك( !هو كده الشافعى:     
 

 ..يمكن الوزير بعد ما يطلع لاإن  يعنى ثبت :بقولأنا  عبد الناصر:
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 ..ستريحشابماأنا  بقول الشافعى:     
 

 ليه؟ عبد الناصر:
 

 ة.يمكن كانت العلاقات بقت أريح شويى ابدلو كان معاه زين الع الشافعى:     
 

 ،واجهة لنا يعنى كل الأجانب مابيشوفوش غير دىيافندم إنها مشكلة الشركة  ىوه شقير:       
 .ونقعد جوه نتعب ونصلح

 
 )ضحك( !use another airlineدى مسمينها  عبد الناصر:

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 !فعلا ..فعلا صبرى:     
 

 .يب ماتشوف التقرير ونشوفهط عبد الناصر:
 

 ندرسه وأجيبه.سيادتك  يافندمطيب  شقير:       
 

للعمليات بالنسبة  خوان ولاّ لمؤتمر الرباط أنور اتكلمت فى الموضوع ده مع الابالنسبة  عبد الناصر:
 .حضرتوا زيارة فيصل إنتوزيارة فيصل  ؟دى

 
 .اللقاءات نا اللى بيحضروامااتكلمتش معاهم هم اخواأنا  ..لأ السادات:    
 

حاتطلع  حاجةمافيش أبدا إن  من مقابلة فيصل كان باين الحقيقة ،لمؤتمر الرباط ةبالنسب عبد الناصر: 
يجتمع  علشانيعنى  !هى زنقناعملية لموضوع الحشد وال ةمن مؤتمر الرباط بالنسب

وبعد ما  - عوديةده كان طلب الس -نهاء الحل السلمى امؤتمر الرباط يبقى لازم نعلن 
   !الحقيقة ةمساعد ده مافيش أىمانعلن 
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أى نجاح لنا سواء سياسى أو عسكرى بيؤثر على لأن  واضحكان هو طبعا ده 
فى المؤتمر بحيث نتصرف  ةكانت خطتنا مرن الحقيقةو  .مواقف كل هذه النظم فى البلاد

ماحدش عايز  ةدبلّ الدنيا كلها مإن  يعنى بعد تقرير فوزى كان باين ؛حسب مايحصل
 1حاينفذ بعد  .. إنههآ :يقولبواللى  ،حايدرس التقريرإنه  :يقولبواللى  ،حاجةيعمل 
حناو  ةالنهارده جاري معركةفيه  ..فيه حاجتينإن  حددنا إحنا وعلى هذا الأساس !سنين  ا 

وبرضه  ،وفيه استعداد للهجومايه  يزاع ودهايه  ده عايز ..وفيه بكره هجوم بنحارب فعلا
 أبدا الحقيقة!احش اتحرك م

 ةدأمريكا مشدإن  وكان عندنا معلومات ،لم يتحرك حد وكان من الظاهر حتى
  !يساعد ولا بمليممنهم ماحدش  -والكويت  ةيدبالذات السعو  -ماحدش منهم إن 

، حتى وموضوع السلاح فى الأولماطلبناش فلوس  إحناعلى هذا الأساس 
ببيان نقول  ةزحلقعملية وكان باين ال ،وانتقدوه ةتقرير فوزى هاجموه شويو تعسر مل ضف

 على هذا الأساس الحقيقةو  !حشدنا الجهود ووضعنا الخطط من أجل المعركة إن احنا فيه
مضينا على بيان حانمضى على اذا  إن احنا :قلتو  البياناعترضت جدا على هذا أنا 

 .الحقيقى
وعلى هذا  ؛ناس كلهابنزنق ال إحنابدل مابيزنقونا إن هم  وفكرنا على أساس

نو  commitments علينا إن احنا :الأساس قلنا لهم  23511بـ  أسلحةجايبين  احنا ا 
مثلا عقود بـ ودلوقتى عندنا  ،عملات صعبةلبعض البلاد  ٪11مليون جنيه وبندفع 

عندنا كذا قوات وكذا ميزانيات و  ،وحاجات بهذا الشكل نحققهامليون جنيه لازم  211
 !متر 111ا وبين اليهود اللى بنحارب بين إحنا ؟دلوقتىايه  ايدينافاللى حايحشد ح

  !ساكتينأيضا كانوا هم  وعلى هذا الأساس، مانقدر نطلع بهذا الكلام
إن  بعد مانتكلم بيقول:قبل الاجتماع اللى أقول فيه الكلام ده اتفقت مع معمر 

ولكن على  مليون جنيه، 21، وهو معمر قال إن ليبيا بتدفع مليون جنيه 21ليبيا بتدفع 
سكتوا هم  ..من هذا القبيل ئأو ش 211من الـ  ٪11مليون  59فيه مثلا  إنأساس 

  !خالص ماحدش يعنى
المناقشات انتهت يعنى مافيش أنا باعتبر إن  :الجلسةقلت لرئيس أنا  وعلى هذا

مل الجلسة نع احنا إن يبقى ليس أمامنا إلا ا  فإذ ،انتهتكلها والمواضيع  اتمجال للمناقش
وسيبت المؤتمر ومشيت يعنى ماقمتش  !وننهى المؤتمرالختامية النهارده بعد الظهر 

 الختام.ر حضحا :قلتأنا  لأن دىعملية غاضب ولا الكلام اللى قالوه زى ال
 



[txep TpyT] سرى للغاية [txep TpyT] 

11 

 

يقعد لأنهم هاجمونا بقى  ماحدشإن  للكلبالنسبة فى هذا  رأيىكان الحقيقة أنا و 
نهم مستعدين يحاربوا إن احنا ؛كثير الفترة اللى فاتت بيمولوا وهم  مش عايزين نحارب وا 

حناو  بنقدر  هبق أى واحد يفتحإن  كان الغرض هدم كل هذه الأساليب !مابندفعش ا 
 هه مما حصل فى هذا المؤتمر.جنوا
 دبابة 211و طيارة 11يدوا نهم مستعدين يدفعوا إ :دى قالت الجلسةالجزائر فى   

 أيضا كانوا الأول ساكتين بيقولواهم  .بس يعنىو  BTRعربيه  موكا ةوبطاريات مدفعي
 .الهجوم فاصلة..ال معركةشهم لليإنهم بيجهزوا ج

حصل اتصالات بينهم وقرروا  ،بعد كده العراقيين والسوريين قرروا إنهم ينسحبوا
 21 نليبيا تدفع كما ،مليون 51نهم يكملوا على العشرة مليون بتوع ليبيا ويكملوهم إ

 .مليون 51قى فيه بف مليون 1السعودية مليون و  21ون والكويت ملي
 51الــ يعنى الموضوع مش  :قلت لهم ة،نحضر جلس قىب :اتصلوا بى وقالواهم 

يعنى هو ده حشد  ؟!الجلسةبايه  حانعمل جلسةر ضمش ممكن مافيش داعى نح
   !مليون عربى ةالمائ ةده الحشد بتاع قو هو  ..مليون جنيه 51ــ بنحارب ب

نه ا  مليون جنيه و  22عنده فلوس فى روسيا حوالى إن  :فالملك الحسن قال
 .طلباتنا منهمنشترى بيهم  احنا علشانحايتصل بالروس 

 الموضوع. لملك حسين عنده فلوس فى يوغوسلافيا ويمشى نفسوقال ل
لأن  ؛يظهر العراقيين والسوريين اتضايقوا من الموضوع ده كله أساسا الحقيقة

  !ماخدوشوهم  مليون 51نا دخ إن احنا دىعملية ال ننتج ع
حصل  .الختامية الجلسةوحصل اتصالات فقرروا إنهم ينسحبوا مايحضروش 

مصر بتخوفهم  علشاندوا مصر اطيب اشمعنى  ..كلاماتصالات بينهم طبعا حصل 
حناوكذا و  اذا  الختامية الجلسةيحضروا إنهم مستعدين  :وقالوا !حاجةدانا اماحدش  ا 

عمل  جلسةمش حاأحضر أى إن أنا  :بقولكنت أنا  .عمل أخرى جلسةنت هناك كا
 .الجلسةمستعد أحضر إن أنا  :قالوا كده فأنا قلتهم  لكن لما ،ةمافيش فايدلأن  أخرى

 ..يمكن ساعتينوقعدنا واتكلم التكريتى وقعد يتكلم  الجلسةطبعا رحنا حضرنا 
حناو  هم نإ :وليبيا قال له .مليون جنيه 95زين ليات وبنشترى ميراج وعايو وعلينا مسؤ  ا 

نهم كانوا وعدوهم بهذا وحاي ةحايدفعوا له عشر  خرين فماحدش أما الآ ،فعوهمدمليون وا 
 ه! بق منهم فتح
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 ةأيضا علينا التزامات وعايزين عمل إحنا :تكلم الطويل بتاع سوريا قالا بعد كده
 !طبعا ماحد رد عليه ..ةصعب

ب واتكلم واتكلم واتكلم ولا لوط ،لى أساس مطالب فلسطينتكلم ياسر عابعدين 
 !واحد اتحرك خالص

 تقررإن  - اللى هو الملك الحسن ةرئيس الجلس -قالوا  الجلسةمارحنا بقى  أول
ياسر لما لقى الحال  الحقيقة .من الأولالموضوع  دوحدمليون لمصر  51ــ يكون الإن 

 !صم ..مش هناوكأنه  الحقيقةقاعد  واحدكل و  ،الجلسةهذا بكى فى الى  وصل
قدر تمليون جنيه وب 21 كن المبلغ ده بنعوز منه عاجلايم إن احنا له: فأنا قلت

 وهو !أبدا كلهم سكتوا ماحدش برضه علق الحقيقةو  .وعشرين مليون جنيه ةالخمس اخدت
ليبيا  ردت ؛هذه الفلوس ناخديمكن  ها ولادخابنطلبها منكم وبن حاجةى أ إحنايعنى  :قال

 .طالبههو  لىالمن المبلغ  ٪11له ى مستعد يدإنه  :برضه رد معمر وقال
والكويت قالت  !بنعطى فتح وابقى عدى علينا ياياسر نتفاهم إحنا :قالوا السعودية

 كده والجزائر قالت كده وانتهى الموضوع.
 ش.مايحضرو سوريا والعراق قرروا إنهم  ،وح المؤتمروقمنا على أساس نر بقى  جينا  

 
 .الملك حسين كان طلب. السادات:    
 

داله االملك حسين يعنى شحت ماحد  ..لكن يعنى مؤدب جدابقى  الملك حسين طلب عبد الناصر:
 ةبنعطيه الملك حسين بنعطيه مش كده ياجلال إحناما  :والملك فيصل يقول !قرش

   الأساسى. يقةالحقيعنى ده الموضوع  !يقول له طيب الملك حسين !ايه؟الملك؟ حايقول له 
على الكلام اللى مطلعينه كان حصل كلام  كنا اتكلمنا مع بومدين إحنابعد كده 

 ةهو الموضوع سياس ةقدعالموضوع مش قطعا وهم  ةكبير  ةعندهم عقدهم  ،وبينه ىبين
 :ده بان يمكن فأنا قلت لبومدينعندهم،  يعنى فيه اتجاه مش سليم أبدا ةأكثر منه عقد

 دى. تغدى عندهم ونقعد نتكلم فى المواضيعوأى الجزائر ف يهعلعدى حاأنا 
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، وأنا اءدفى الرباط الملك الحسن كان عامل غ ةقعدت يوم زيادأنا  قبل ما أسافر
ن بومدين اشتكى ومتضايق ا  ودع بومدين و إنه  :بتاعه وقال له قاعد جه رئيس الوزارة

هل فيه قوات  ..الملك الحسن فعلا سألو  !فى ليبيا ةموجود ةمصريقوات فيه لأن  جدا
 ؟مصريه فى ليبيا

طلبوا قوات هم  ،بعد المؤامره كنا على أساس التعهد اللى عملناه بمساعدتهم إحنا
حناو  نا قوة دبابات توبع ،فى بنغازى واحدةفى طرابلس و  واحدة صاعقةنا كتيبتين تبع ا 

 !اهساعولا اتايه  عمليةعمق الماكانوش عارفين لأن  ؛على الحدود برضه بالاتفاق معاهم
حانحارب  إن احنا وأنا مفهمهم ،جدا ةمهمعملية هى عملية ليبيا لينا بالنسبة  الحقيقةو 

ومتفقين معاهم يحافظوا لنا  .معاهم ضد التدخل الخارجى وضد أى تآمر داخلى أيضا
حناحصل و  اعلى مطار مهم  نسيطر على العملية إن احنا عن هذا المطار ممكن جدا ا 

 .ساعة 11فى 
إن  هو قال .111 الصاعقةكتيبة  ةبسيطعملية يعنى كذا ودى  :قلت للملكف

 :ورحت كلمت بومدين قلت له ايه!ولّا بالفرنساوى  batalions 1فيه إن  بومدين بيقول
هذا الموضوع بيخلق  :فقال لى ؟حاجةكان فيه اذا  جاى لكأنا  طيب تكلم الحسن ما يهل

على تونس وعلى مش  :يعنى؟ قالايه  :قلت له ،جدا ةار صعبموقف دولى معقد وله آث
تونس لسه حاتروح للغرب ماتونس راحت هى  :قلت له ،تونس بتروح للغرب ايه!فاهم 

وبعدين اشمعنى دى تخلق موقف معقد ويوم ما طلبتوا مننا  من زمان للغرب! خلاص
 ؟!تخلقإنها  ماقلتوش أسلحةقوات وبعتنا لكم دبابات وطيارات و 

هذا موضوع قلت له: ماطلبوش مننا ليه؟ هم  : طيبضلنا نتكلم والآخر قال لىف
إن  وبوضوح ةتعهدنا لهم فعلا بصراح احنالأن  لكن طلبوا مننا ،ماأعرفوش الحقيقةيعنى 
 .حانساعدهم فى حالة كذا احنا

معمر حايحضر مؤتمر إن  :وقلت له ،قلت له يحضر مؤتمر المواجهةأنا  بعدين
 يمكن وجوده فى المؤتمر حايبانلأن  مايقدرش يحضر المؤتمرإنه  :هو قالف ،المواجهة

 !مؤتمر الدول التقدمية وده يزعل تونس والمغربده هو إن 
الصواعق اللى هو الملك حسين فى  ةعندنا منع إحنايعنى  ..لأ :فأنا قلت له

 )ضحك( !هو مؤتمر الدول التقدميةإن  يهليمكن حد يقول ع لا ؛هذا المؤتمر
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 )ضحك( أصوات:    
 

بيفكروا أولا فى مصلحتهم وقطعا هم  باين وضعهم .مايقدرش يحضرإنه  ولكن قال عبد الناصر:
 إن احنا عملنا مناورة وكان اقتراح مننا إحنايعنى  .دى ةحد كبير بالفكر الى  مرتبطين

ى التدريب ماتدخلوا معاكم يبقطيب  :والروس وافقوا وقالوا ،مع الروس ةنعمل مناورة بحري
حناو  ،دخلوا سوريا والجزائر اتعملت  !قوشفاتصلنا بيهم السوريين وافقوا والجزائريين ماوا ا 

 إنها فدوالص ،جديدةومعدات  جديدة أسلحةكبيره جدا يعنى شفنا فيها اتعلمنا  ةمناور 
وكان هناك الأسطول  ،سبتمبر يوم ثورة ليبيا وقرب حدود ليبيا 2يوم  ةكانت المناور 

نزال لواء اكان فيه عملية و  ،كمانوالأسطول الروسى والأسطول حتى السورى  المصرى
خبطوا جدا فى هذه العملية لقطعا الأمريكان ات باعتبروأنا  .قوات روسى ومصرى وسورى

 .قرب مطروح ةنزال والقوات موجودكل الا سبتمبر 2يوم إن  يعنى الصدف
 

 آه.. بعد مطروح بشوية. السادات:    
 

 الحقيقةبالنسبة ده  ..عمليات علشانوطلبناها منهم  الحقيقة جديدةوشفنا معدات  صر:عبد النا
 .للمؤتمر

نمشى ب إن احنا للوضع العربىبالنسبة للمؤتمر العربى بالنسبة  إن احنا نارأيلكن 
الحقيقة  ،والكويت السعوديةنهم يعملوا حملات ضد إباعتين هم  مرأيهق االعر  .زى ماكنا

العراق عايزين يدخلوا دول المواجهة  .معونةإحنا بناخد  نستطيع لا ن احناإ :قلت لهمأنا 
مش ناقصين مشاكل فى مؤتمر  إن احنا اليمن واليمن الجنوبيه وأنا ماوافقتش على أساس

كانوا هم لأن  تعبونى جدا فى المؤتمر الحقيقةودول ناس لهم مشاكل  ،دول المواجهة
هم كان وضعه يبقى متغطى علشانى وانسحب لو كان فيصل مش ،حايخلوا فيصل يمشى

 ة.فى العمليخالص 
يعنى  ،فيه تآمر قديم ومستمر علينا هنا تاللى فات ةبعد الزيار  ،للسعودية ةبالنسب  

ولكن فيه تآمر جديد وفيه  ،ه كله دخان لذر الرماد فى العيونوالكلام د ةالزيار إن  مرأيه
 . بالعملية اخدع أبدن حتى لا ةماشيعمليات تسجيل وفيه 

ده هو إن  ينخصوصا بعد عملية ليبيا حاس ،صراع مرير الحقيقةعملية ال
لا كان متصل به سامى بس قابله عاللى مسكوها فعملية رأس الإن  وخصوصا ،المصير

ده طلع باسم  ..العملية ماتبانش علشانراح قابله فى كوبنهاجن  2791آخر مرة آخر 
لكن  ،ت دى يمكن ما كان اللى عارفها يمكن عدد قليلوالعمليا .تانى وقابله واتكلم معاه
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فى الجيش فى ى هى لعملية الكان فيه اتصال على أساس ال 95من قبل كده من 
لما بنحارب فى اليمن وأولادنا اطلأن  ؛لموضوع اليمن ةكنا بنعتبرها متمم السعودية

 .بيموتوا يبقى لازم نعمل لهم مشاكل
سنة  السعوديةعملية ا محى الدين استلم زكريلأن  ؛ماحصلش 2791أما بعد 

 .خالص ةنا عنها الرئاسوبعد 2791
التصعيد اليهودى إن  كان فى تقديرى دائما يعنى أنا ،للموقف العسكرىبالنسبة 

دى.  ةمتفوقين فيه زائد الغارات المحدد ىالسلاح الل وهلأن  حايكون بواسطة الطيران
كله ماقدرش أبدا يقف  الجوى نظام الدفاع الحقيقةو  ،ران مشى واتسعيعنى التصعيد بالطي

من  97للصواريخ يعنى هو الدفاع الجوى موقعين لهم سنة  ةأساسا بالنسب .العمليةقصد 
الخبراء  طيارة 81كلامنا حوالى  إحنايعنى  ؛إحناكلام الخبراء الروس غير كلامنا 

 air battles 9وبالـ  طيارة 59الى الدفاع الجوى موقع لهم حو إن  نيالروس قايل
الجوى نهم يضربوا نظام الدفاع إفى سبيل  ةفعلا قبلوا الخسار هم  ولكن ،طيارات

 .خصوصا الصواريخ
والكلام ده  ،فيها عمليات بيقدروا يتدخلوا فيها فى الرادارإن  الصواريخ أيضا ثبت

 مابتضربش واطىثم  ،ماحلولناش المشاكل دى 99سنة من قلناه للروس  إحنافعلا 
 21حايبعتوا لنا عدد تانى من الكتائب مايحصلش عليها تشويش حوالى قالوا: فهم أيضا 
 متر.  11متر بيقولوا  211وتضرب على الواطى على  ،ةكتيب

 ؛أصبحت عمياء الحقيقةدام أابتدأت توصل الكتائب دى لكن الكتائب اللى 
يتشوشر عليها وتضرب  وبحيث لا لتغييرهاوعلى هذا الأساس كان لازم سحبها للخلف 

واندب فيها اليهود فعلا وحصل لهم  ديسمبر تانى الخط. 15طلعت يوم و  ،واطى
جى فيها يوكان بي ةكانوا وراء كان فيه مواقع هيكلي ارجعوا لم ملما هلأن  ؛خسائر
ى الكترونشعاع بحيث أى واحد بيعمل استكشاف ابتعمل  ةوكان فيها أجهز  ،الضرب
 ا محطات.هن فيهإن  يحس

اتكلمنا مع الروس فى هذه المواضيع ولما راح أنور هناك اتكلم  إحناعنى ي
نهم يدونا أحدث صواريخ عندهم على ين إمقرر هم  وكانوا ،معاهم فى هذه المواضيع

 إن احنا اليهود متصورين ؛من هنا للصيفإن  فى تصورى الحقيقةعملية الإن  أساس
مانهجمش فى  إن احنا زم يعجزونا جدا بحيثفلا ،هانهجم فى الصيف ده كلام ديان

 !الصيف
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 ،ساعة 11الى  يستمر وقد يصلساس حايبقى الضرب الجوى حوعلى هذا الأ
خراج سلاح ايمكن مش على المدنيين على قوات الدفاع الجوى وعلى العسكريين مع 

 .الطيران كلية من المعركة
للدفاع بالنسبة  ،وات الجويةلازال عندنا المشكلتين برضه الدفاع الجوى والق إحنا

 ولكن بالطيران الواطى وبالعمليات دى ،ةكتيب 51كل اللى عندنا دلوقتى يمكن  :الجوى
التل هو  اللى ..يضربوا الخط الثانىهم  دخلوا 15خلصوا الخط الأول وسحبنا بعد هم 

 .دهشور - نشاصا – الكبير
لعمق لغاية مايأخذوا طبعا بعد مايضربوا الخط الثانى حايرجعوا يضربوا فى ا

 .جدا ةوصعب ةهى الصواريخ ثقيل مواقع الصواريخ دى ما ،عند العجمى اسكندريةغرب 
ناسنا يطلعوا ويمسكوا  علشان !على الأقل ةتدريب سن ةعايز  جديدةالصواريخ ال
دى هى  ةالسنلأن  دى ةالمرحل ىنعد علشان -وافقوا وهم  .سنةالى  الصواريخ بيحتاجوا

 وا لنا الصواريخ بالأطقم بتاعتها ضباط وعساكر على أساستيبعإنهم  - ةفاصلال ةالسن
 .شهور 5حاتيجى فى خلال إنها 

حنابيعتبروا هذا الكلام سرى للغاية و هم  طبعا لأن  ؛أيضا بنعتبره سرى للغاية ا 
 .عرفوا ممكن يروحوا يضغطوا على الروس ويخلوا الروس مايبعتوشاذا  الأمريكان

هم  او كنا طالبين طيارين وافق إحنا :كنا طالبينه اللى احنارضه الموضوع الثانى ب
ل شهرين لاطيار أيضا فى خ 11حوالى  ةدفع لحايجيلنا أو  ،أخيرا على هذا الموضوع

 .البلد غرب القناليشتغلوا فى عملية الدفاع عن  علشان
ثبت  لأن ؛نا قبل كدهل جديدة غير اللى كانوا جابوها ةعملوا طيارة ثانيهم  بعدين

عملوا موتور أقوى وعملوا فهم  ،دى بعض عيوب لأنها كبرت على نفس الموتور الطيارةب
وهم  الجديد الطيارةالجديدة وحاتيجى  الطيارةالطيارين دول بيتدربوا على  .جديدة طيارة

إن  بيقولوا، C22 اللى كاتبين عليها فى الأهرامهى  يمكن ..حاييجوا يشتغلوا عليها
 . جدا ةكويس الطيارة

كبير  teamالسوفيتى ومعاه  الاتحادموجود دلوقتى نائب قائد الدفاع الجوى فى 
 ليخلصوا حاييجى المارشامايوم على  11كمان  ،لبحث كل موضوع الدفاع الجوىهنا 

 .يبحث موضوع الدفاع الجوى بنفسه علشانالسوفيتى  الاتحادقائد الدفاع الجوى فى 
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 مستعدين يمشوا فى العملية. وهم  أولىعملية  دىإن  كلامهمهم  ،للطيارين ةبالنسب
طلبه من أيام باأنا  الكلام دهلأن  ؛فى موقف الروسبقى  فيه تغيير كبير الحقيقة

إن  شايف الصورةفعلا كان واضح لأى واحد  العدوان، دجورنى ماكان هنا من بعداب
 .جداعملية تقنوا الأهم لأن  الأساسية هى الطيران والدفاع الجوى ةحايبقى عندنا المشكل

بالنسبة ليات الهجومية مللعبالنسبة طالبينها بالذات  اللى احناللمطالب بالنسبة 
حناطيار دلوقتى عندنا بيدربوا الطيارين و  95بعتوا  ،للتدريب لمدربين المصريين اسحبنا  ا 
 يشتغلوا فى الأسراب.  علشان

ين ومهندسين وعمال وا طبعا طيار يجحاي ،لما حايجوابقى  لطيارينهمبالنسبة 
زائد الناس الخاصين بالتوجيه زائد الرادارات الخاصة بالتوجيه  ،وكل العمليات دى ةصيان

 مصرى. الكلام كله معاهم حايبقى روسى مشلأن  ؛زائد الناس بتوع العمليات
 ،جدا ةفعلا قيادة الطيران عندنا ضعيفإن  جدا يعنى ةكبير  ةفيه مشكل الحقيقةو 

مش  طيارة 11نهم لايستطيعوا ماعندناش حد فى الطيران يقدر يقود إ أنا رأيى يعنى
يقود  ازاىر العدد بسهلة لكن كل مايك طيارةقيادة لأن  ؛طيارة 111أو  طيارة 111

 .سنتين فى ولا ةسن ها فىطبعا عملية مانقدرش نعمل ، ودىعملية صعبة جدا
 ،ان روسى يعنى يقودعايزين قائد طير  إن احنا :قلت لهم من الأولالحقيقة أنا و 

يعنى الروس يدخلوا معانا إن  ةالاستراتيجية اللى ماشيين عليها فى السياس الحقيقةو 
مديينهم الفنيين  ..لليهود حاجةبدون كده الأمريكان مديين كل لأن  ؛نفضل نجرجرهم

 .كل العمليات دى يمكن يهود لكن أمريكانو  الأمريكان بتوع الفانتوم
يمكن يدونا حل  هود لايمافيش حل سلمى يعنى الرأيى إن  فىالحقيقة أنا بعدين 

مشيوا من كل اذا  خدنا حل سلمى بنطلع كسبانين مكسب كبير جداأاذا  إحنا ،سلمى
 ا.مش ممكن يدونا هذ ..حانطلع كسبانينذا اذا.. و ا.. و ذااو  الأرض

ما شفت فى الهند لأنا  .لغاية دلوقتى يدونا قائد طيران لازال الحقيقة أنا رأيى
أبدا يقود  ableعندنا واحد  مارأيى إن وفى  !ىانجليز قائد البحريه  2711رحت سنة 
ثلاث انضرب لنا  جدام الميراقتبص مثلا طلعوا الطيارات ودخلوها لأن  ؛ةالقوات الجوي

 5انضرب لنا  جه طلعوا الطيارات وبرضه دخلوها أمام الميرايالدور اللى بعد ،طيارات
 ورا الطيارةهو اللى بيقود بيودى لأن  ؛عمليةفى ال الحقيقةومين الطيارين مظل !طيارات
ده بيقول  ..أبدا حاجةالطيار فوق مش شايف  ،شايف ده وشايف ده ةامه الشاشقدلأن 
رنا يولذلك خسا .العمليةفى القيادة بتروح  11أو  ىثوان 21لو تفرق  ،إطلع كذا كذا :له

 .ثرعنها القيادة أك مسؤولاللى  الحقيقةكلها 



[txep TpyT] سرى للغاية [txep TpyT] 

18 

 

عندنا قائد طيران  !دلوقتى فى الطيرانأنا ايه  طيب حاأعمل :ت لبغدادىلقأنا و 
ومش  ،أدخل الموجود فى السجنيا ناأطلعه من السجيتانى  حاجةحصل اذا  فى السجن

  !الحقيقةحاأقدر أطلع الموجود فى السجن 
 !12عيانين بتوع الميج  ٪11برضه ناس كده طراى نصفهم عيانين هم  وبعدين

دلوقتى هم  علشانبعدين و  ؟!مش كدهالترقيات تبقى بالاختيار  علشاندلوقتى أخذنا قرار 
المعاش لأن  بأطلع المعاش بآخد نفس الماهيةأنا  :لكل بيقو  ،بيفضلوا يطلعوا المعاش

الاستغناء عن الخدمات  ..الاستغناء عن الخدمات غير المعاش إنفعملنا  !عالى
ممكن بلجنة الضباط تنزل رتبة الضابط إن  عمل قانونوحان ،مابيأخذش المعاش بالكامل

أو  ةأطلعوش من الجيش لكن أنزله رتبيعنى ما ؛مع تصديق رئيس الجمهورية ةرتب
 اللى عليه.رتبتين وأشغله برضه فى الواجب 

أول  :اجتماعات فى القوات المسلحة فى العشرة أيام اللى فاتت 5عملت  اأن
وبعدين  .للقيادات قيادات الجيوش والقيادات كلهالنسبة بااجتماع عملته مع المصريين و 

 ،تانى اجتماع عملته مع المصريين والروس كل مصرى ومعاه المستشار الروسى بتاعه
 ةوثالث اجتماع فيه حاجات كثير  .اللى اتكلموا فى ثانى اجتماعهم بقى  هو بس الروس

هم  وبعدين ،ر من كدهتأك ةيمسؤولمتقدمين بها ممكن نعملها ولازم يدخلوا فى الهم 
 ناس كويسين جدا ومتتبعين.هم  عايزين يشتغلوا بعدين

الحقيقة العملية يعنى مقرفة جدا ولكن برضه أنا  ،لعملية البحر الأحمربالنسبة 
عارف طبيعة اليهود يدور على أى أنا  ،من الأولالبحر الأحمر ده  على بأنبه كنت أنا

 .اهمننا ويمسك ةغلط
 صاعقةبعتنا لواء ثانى بقى هناك لوائين وكتائب  إحنابر مسبت 7ية لبعد عم
ودبابات  ة ومشاة،الرادار ده اللى هو فى رأس غارب راحت له كتيب. وكتائب سيارات

يعنى  .بتنضرب بالطيران ةراح قائد الرادار وهو عميد ولقى منطقة الكتيب ،للدفاع عنه
يعنى مثلا من كل غارات الطيران دى الخسائر فى  ةعندنا بسيطهى خسائر الطيران 

الحوادث  -ة عربي 1911من الحوادث الخسائر فى العربيات  ة،عربي 251العربيات 
يعنى من  ؛للضباطبالنسبة  تر من القتلى فى العملياأكثالقتلى فى الحوادث  -ة العادي

 ؛81قتلى فى الحوادث فوق الـ ال، 99الضباط فى يوليو اللى فات لغاية دلوقتى قتلى 
 !حوادث العربيات سكندريةجدا وأكثرها فى القاهرة والا ةغريب حاجة
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 8وراح واخد جهاز الرادار ونقله  ،حاجةيعنى نعمل  :فراح قائد الرادار قال
حوالى عشرة هم  اللى الجهازغلوا هو والناس اللى بيش ،ةبعيد عن موقع الكتيب متركيلو 
قاعد أيضا على بعد من  ةفرد قائد السري 111الرادار قوتها  يةسر  هى .21ولّا  أفراد

نهم يبعدوا الرادار فى إولكن الخطة  ،فرد يحرسوه 111وقعد  متركيلو  8الجهاز بحوالى 
بدون  ازاىوأنا مش فاهم هذا الكلام اتصرف فيه  .يلفتوا نظر اليهود وبذلك لا ةبعيد ةحت

ى بيعرف على الكترونر دى يبقى استكشاف عملية الرادالأن  !ئتصديق بدون أى ش
، بيلقط الشعاع وبيعرف المحطة فينيعنى نظر لبصرف ا in pointطول المحطة فين 

  ة.اليهود عندهم هذه الأجهز إن  ومعروف
ودخلوا على الجهاز طيارات  5نزلوا  ،العملية دىاليهود وعملوا هم  جم الحقيقة

ة على هناك كان بايت فى السري ماكانشهناك  فالضابط بتاع الجهاز حتى مالقوهش
وا كلهم يفيه الباقيين جر و فيه ناس قاوموا شاويش أظن واثنين عساكر  !متركيلو  8بعد 
21 – 21. 

  !كبتر تانىو ساعات جابوا طيارتين هلي 1قعدوا 
 ،حاجةكان موقفه جبان جدا مااتصرفش ولا عملش أى  ةالحقيق ة أولاقائد السري

يعنى  :هل سى قالو لع له المستشار الروسى والآخر المستشار الر قائد الكتيبه أيضا ط
 دى. وأنا بأقوم بالعملية بةقيادة الكتي لى إدينى سيب

هاون  ةحتى ولا طلق ان حرب قعد ساكت ماضربشفالضابط وهو عقيد أرك
  !ومعاه دبابات

لما بييجوا دول بيبقوا مسلحين  زو دالكومانبقى إن  معروف ،هو لو كان يطلع
اتوصل على طول ح واحدة دبابةفأى  ؛ةالخفيفى الأسلحة نلرشاشات والبنادق بس يعبا

 !ماحصلش أى عملية لغاية الصبح ..لغاية هناك
ويوم  11طبعا حصل استكشاف يومين قبل كده على الموقع ده بالطيارات يوم 

11. 
ضباط العدام جميعا ا انى وأخذو اكلهم مجلس عسكرى ميد االجماعة اتحاكمو 

لأن  فى هذا الحقيقةمافيش أبدا لأن  ؛ين وأنا صدقت على الحكم بدون تخفيفسؤولموال
ه يه شالوا له عينيموا ماتوا الشاويش اللى وقف قاوم دخلوا مسكوه وخذقوا له عينو اللى قا

  !وموتوه بالخناجر
 !فيه نواقصإن  تحصل ولكن بتدل أيضا علىإنها  طبعا ماكانش يجبعملية ال
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جهاز أخوه اتاخذ فى سنة اليعنى هو  حاجةهاز جديد ولا مش جبقى  الجهاز
بين انجلترا  ةالدعائية الكبيرة اللى اتعملت دى كلها يعنى منسق ةالحمل ،فى العريش 99

 !كانوا استنوا لغاية مانرجع من السودان ويعلنوا هذا النبأهم  ،وأمريكا واليهود
 ؛حاتخلى كل واحد صاحىت مع الروس والمصريين دائما االاجتماعباعتبر إن   

 ةنهم بيقعدوا فى الاجتماع بيتكلموا بمنتهى الصراحإبمعنى  حاجةلوا كل و الروس بيقلأن 
باكون موجود أنا  طالما ،ةحايعمل حساسيإنه  يعنى مش متهيألى برضه ئكل ش لىع

وقالوا حتى من أول  ةلهم رأى فى كل حاجات كثير هم  مش ممكن يعمل حساسية. ممعاه
 ش.و لحربية لغاية الجيالكلية ا

نقطة الى واصلين  إحناحرب الاستنزاف  الحقيقة ،لحرب الاستنزافبالنسبة   
كانوا قاعدين و فى القنال نتيجة التراشق  ةيعنى اليهود كان عندهم خسائر كثير  ؛ةقيقد

يعنى الخط اللى على  ،ومشيوا من هناك دلوقتى سابوا الخط ده كله ،تحت الأرض
فاضية خالص مافيش حد وبالنهار  النقطوبالليل بيروحوا يلاقوا  ةراقبفيه نقط م لالقنا

 ..إلا قليل ةولذلك مابتسمعوش دلوقتى تراشق بالمدفعي ؛دلوقتى مافيش حد دورياتبتروح 
 .سابوا الخط ومشيوا

 إحنايعنى  ،مش حانقدر نعدىإحنا طيرانهم متفوق هم  ومعتمدين طبعا طالما
 مكانية نعدى،اللتدريب عندنا بالنسبة مكانية نعدى و اه عندنا الكلام دو للمعدات بالنسبة 

 ةمضاد طعاملين خطهم  ،اللى بتروح دورياتبعدين الو  .ورأى الخبراء الروس كده
جهز مجموعات دبابات مبينور الميدان و  ؛دورياتدلوقتى على أساس معروف أسلوب ال

هو  للىاف المضاد الاستنزاهو  اللى ..بتدخل تعمل هجوم مضاد على نفس الوقت
الكلام ده  ..طالبين خطة كاملة للاستنزاف ولمواجهة الاستنزاف حناإ .ناضربنا بالطير 

 .وردود فعل لعملياتهم ده الوضع ةمش عايزين يبقى عملنا نرفز ، اللى بيتعمل دلوقتى
اليهود  ،العملية دىفى  إحناوماشيين الف  151الى  الجيش النهارده وصل

نهم طلعوا إ :بتاعة الدفاع الجوى والطيران وبيقولوا معركةكسبوا ال نهمإطبعا متصورين 
 !لنا كل الدفاع الجوىا ودمرو  معركةطيرانا خارج ال
الخسائر اللى فى الضباط من قوات الدفاع الجوى كبيرة من  ةيعنى بنسب الحقيقة

للى بييجوا يضربوا الصواريخ والمدافع بصرف النظر عن الخسائر اهم لأن  ؛والعساكر
ران الواطى مابيطيروش يودلوقتى بعد الصاروخ الجديد اللى بيضرب الط .بتحصل لهم

 ر.الضرب مابيبقاش مؤث متركيلو  5لكن طبعا لما يطير  متر،كيلو  5واطى بيطيروا 
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الخبراء هم  ،عملية التل الكبير ضربوا مساكن الخبراء الروس وموتوا واحد
عايزين نبات مع القوات  :بيقولواكلهم حتى الكبار الروس عايزين يبقوا يباتوا مع القوات 

كانوا متقدمين بطلب بالشكل ده قبل  ،عايزين يروحوا يباتوا فى البيوتفى الخطوط مش 
 .كده

 ده يعنى الموقف العسكرى عموما.
 ،لما جيت هنا كانوا مجهزين العمليةالحقيقة أنا  ،بالنسبة للعملية بتاعة البحرية

ولكن لما جيت هنا  ،صعبإنه  باين نوكا ةوع مع فوزى فى السكبحثت فعلا الموضأنا 
 :قلت لهم ،اسكندريةوقوة جاهزة فى بحرية موجوده فى السلوم  ةكان صادق مجهز فيه قو 

الخبراء الروس عندهم معلومات إن  فلقوا ؟اسألوا الخبراء الروس هل عندهم معلومات
 .ومجهزين خطة

يعنى الاعتراض والتعرض  ؛على عملية بالليل صدقت 8ويوم ما جينا الساعة 
 .للقوارب اللى جاية من فرنسا

وماقدروش يتحركوا إلا  ،متر 8 من أعلىكان البحر عالى جدا يومها يمكن كان 
د كويس جدا وروحه يوقائد البحرية الجد .نهم كانوا جاهزينإرغم  22ثانى يوم الساعة 

صلوا فيها وعلى أساس المعركة تبقى نهم يو إالعملية اللى كان منتظر بقى  لكن ،هجومية
 ؛الطيران اليهودى مايتدخلش علشانعلى أساس تبقى عملية ليلية  ،7بالليل الساعة 

فى البحر العالى مش ممكن العملية إن  يردكان التق .القوارب عدت ووصلت حيفا كانوا
ش عارف دويمكن ماح القريبمنه فى  ىولكن يظهر البحر فوق كان أهد ،حاتمشى

 !كده الأحسن كده ولاّ ايه  يعنى
 ؟للموضوعات دىبالنسبة أى استيضاح . للقوات المسلحة.بالنسبة ده الوضع 

الروس  ،ةجابالسه مش لاقى عليه  أنا الحقيقة اللىبقى  الموقف الغريب
موقف الروس  .للحل السلمىبالنسبة متشددين جدا مع الأمريكان فى الفترة اللى فاتت 

اللى بيدونا المحضر  ..ميكو الأخرانى وأنا شفت المحضراتغير جدا عن موقف جرو 
مريكان ومالك ماسك الأ ،ديسمبر 51)ضحك( شفت المحضر بتاع  !الأمريكان دلوقتى

وا موقفنا دخاطبعا هم باستمرار بي الحقيقة .حاجةرافض كذا ورافض كذا ورافض كل 
لى بيبقى يشتكى من والواحد كان تم ،ن الأمريكان ماييأسوشإبحيث  ةولكن بطريقه لين

الوضع اتغير دلوقتى الروس متشددين جدا  .تعاملهم مع الأمريكانالروس فى طريقة 
 .الروسالى  الفرنساويين أقربو واقفين مع الأمريكان  نجليزوالأمريكان منرفزين جدا والا

 !مش عارفالحقيقة أنا  ؟السبب فى هذاايه 
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 .للروسبالنسبة الص با اتغير خو طبعا الموقف فى أور  صبرى:     
 

 أوروبا؟ عبد الناصر:
 

، بتهددهم به باستمراركانت بى أمريكا و الأمن الأور  ماعندهمش دلوقتى خوف، ..طبعا صبرى:     
 الموقف مع الصين.و 

 
 ،ده الموضوعهو  2799من  أوىالموقف فى الشرق الأوسط أحسن ضه ر وبعدين ب ..لأ عبد الناصر:

 موقفنا الداخلى أيضا أحسن.
 

 .واحد طبعا ةده الموقف نمر  ..هآ صبرى:     
 

 وليبيا والسودان. السادات:    
 

اليهود ت يوم تالالنهارده ده  ..برضه بأتساءل فيها النهاردهأنا  النقطة الثانية اللى عبد الناصر:
مش عارف  !حاجةمافيش  امبارحرحنا ضربناهم أول  إن احنا رغم ،ماضربوش ولا طلقه

 إحنا امبارحبتاع أول  ةبعد الضربإن  علما؟ )ضحك( ح عمال أسأل ليهليه برضه الصب
 .ماردوشيردوا هم  ر مفروضدضربنا س

 ؟للمشروع اللى قدموه الأمريكان للملك حسينبالنسبة فكرة  عندكم ماعرفش  
 

 أثناء الرباط؟  شقير:       
 

 ؟ى كانوا الفرنساويين قدموهعن المشروع الفرنساوى اللفكرة  عندكم ،أثناء الرباط عبد الناصر:
 

 ده قديم ياريس. السادات:    
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 .وده ممكن أنور تطلب المشروع ده من سامى وتوزعه ،ده قديم عبد الناصر:
 

 حاضر. السادات:    
 

ب التفاصيل للاتفاق بين يسيبو  generalitiesبيتفق على إنه  يعنى هو عيب المشروع عبد الناصر:
 !يتوفحق ال داليهو  بيدى اذا   ..العرب واليهود

 
 

 .يافندمزى الأمريكانى  شقير:       
 

 زى الأمريكانى. عبد الناصر:
 

وكل ده  !فى الموضوع ةحيا برضه مدخلين غز  ةسايب القدس واللاجئين والحدود وبقل محمود فوزى:
لأ دى ولأ  :حاتيجى اسرائيل تقول 11أو  ةسن 11معنى كده بعد  .بالاتفاق مع اليهود

باعتبر المشروع أنا  يعنى ة!اتفاوضوا كمان شوي :مجلس الأمن يقولل دى ونروح
فى بس المرة دى بيجتهدوا  ،فخ أكثر منه حقيقىإنه  - مخطئ كونأربما و  -الأمريكانى 

عتقد ده فى نفس الوقت يعنى با ؛ماحدش يعرف قلبه علشانالفخ يبقى مزروع عليه زرع 
 .مريكانىنرفض المشروع الأ شقلتماكويس اللى سيادتك 

 
 لأ. عبد الناصر:

 
 سيادتك ماقلتش كده. نرفض الحل السلمى :ا قال فى خطبتهعنى مثلا القذافى لمي محمود فوزى:

 
 .لأ عبد الناصر:

 
 ..فده طبعا وضع ..آه  محمود فوزى:
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هم اليهود لإن  يعنى لما نقول نرفض الحل السلمى معناه ؛نايحايطول ب قتأصل الو  ..لأ عبد الناصر:
وأنا قلت لهم  .يبقى عندهم التبرير ،ام العالمدالحق ثانى يوم ييجوا يضربوا القاهرة أ

نرفض الحل السلمى يبقى عايز  حنان اإأى واحد يقول  :الكلام ده فى الرباط قلت لهم
 !اليهود تانى يوم يضربوا القاهرة

 
 ايه؟وبعدين الناس بتوعنا حايقولوا طيب خلاص مستنيين  محمود فوزى:

 
أثار الموضوع سيادتك  خارجيةلما وزير ال ،هنا أيام فيصل ماكان موجود هوسيادتك قلت شقير:       

 فى كل شئ. رديت رد كامل عليه
 
 

أنا يعنى  ؛تحول فى أمريكايه فهو ه تحول فى الرأى العام العالمى و يفهو وبعدين آه..  عبد الناصر:
 ،ا قابل جونسوننبعد ماجه هو  ،Chase Manhattan Bankرئيس ت روكفلر يدعكنت 

ن وماكلوى ومجموعات و ندرسأبعدين بعد كده جونسون عمل اجتماع مع روكفلر و 
 على العملية دىئد اوبعدين الكلام اللى طلع فى الجر  .كيسنجرالبترول وحضر معاه 

ويمكن ده  .ةمصالحها فى الشرق الأوسط مهددإن  ةوشايف ةفعلا أمريكا مهزوز إن  مبين
ممكن أيضا إن  يحسوا علشانعليهم فى الخرطوم  ةحمللزودت اإن أنا  بابمن الأس
وفعلا الأمريكان دلوقتى لأول مرة بنحس  .ى فى الخرطوم مش بس فى القاهرةديطلع ص

يضا الروس حاسين بهذا ولذلك دايسين عليهم. أيضا أ باعتبروأنا  ،نهم فى حالة حيرةإ
ير بورأى سادايان  رأى تبالذا ؛قسامنان فيه بتبان متشددة لك ةاليهود رغم أنهم حكوم

نتووزير الاقتصاد و هو  اللى  ..الاقتصاد تملىعارفين وزراء  ا 
 

 .متحفظين أبو النور:   
 

ش عايزين حنااص مالبنخ :سابير بيقولهو و  ،ى وسيلهأعايزين يخلصوا المشاكل بم ه عبد الناصر:
 .مختلف رأيهطبعا دايان  !أرض وبتاع ونخلص

 ،ةكلامهم على الوحدهم رحنا ليبيا  إحنالما  ،لليبيابالنسبة اللى هى نقطه فيه   
 . كلامهم كلهم معاياكده  ..كلامهم إنهم ناصريينو  وحدويينهم 
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لكن مش  حاجة أى السودان عايز ،مع السودان وليبيا ةلما اتفتح موضوع الوحد
يبقى فيه إن  قتصاديةالا ةماهى الوحدولكن  ،وحدة كذا وحدة كذا ةاقتصادي ةعايز وحد

 !كده مصدر للتمويل والعمليات تمشى
حناالكلام ده ماينفعش و إن  :اعترضنا على هذا الكلام وقلنا إحنا الحقيقة مش  ا 

 إن إنتو ماهو معروف ؟!بنك مشتركايه  يعنى ..موافقين مثلا على بنك مشترك
حناماعندكوش فلوس و   غير موافقين حناا  و  ،يبقى اللى حايمول ليبيا ماعندناش فلوس ا 
 على العملية دى.

وقدمنا  ،ةاسمها ميثاق عمل من أجل الوحد حاجةعايزين نعمل كنتوا اذا  :وقلنا
السودانيين  !letter of intentionsوميثاق زى  حاجةش وحده ولا همشروع بهذا مافي

وقعدوا طول الليل ومترددين ومنقسمين مش  ،عايزين يدرسوه وعايزين يشوفوه :قالوا
بالنسبة و يمكن كون عندهم مشاكل  ةللوحدبالنسبة نهم إ :وقالوا ايه!فين أوضاعهم عار 

 .وعلى هذا طلعنا بالبيان اللى طلع وماشيين فى هذه العملية ؛للجنوب أيضا
فى بنغازى طلبوا اجتماع مجلس ثورة كان كله موجود هم  ،بعد كده اجتمعنا

نهم إ :قالوا لىوهم  وقعدت معاهم ،ةليلماعدا اثنين فطلبوا اجتماع معايا قبل ما آجى ب
هذا الكلام  !يهايسووا بو ايه  نهم اتعلموا مننا وكانوا بيذاكرواا  نهم ناصريين و ا  وحدويين و 

طلبه إنت عايزه إيعنى اللى بنقول لك  إحنانى معنى هذا عي :يعنى قعدوا يتكلموه وقالوا
حنامننا و   ة كده.اءكلامهم فيه بر وهم  ..بتطلبها حاجةك أى لبندي ا 

لا  ةالوحد ،أخذ وبس ماهياش ةالوحدإن  :وأنا قلت لهم  ماتعيش.أخذ وعطاء وا 
 ةالوحد :والحقيقة فكرت فى الموضوع قلت لهم ،اجتمعت معاهم حتانى يوم الصب

نت وحدويين اللى إ إحنالى ا يعنى كون نيجى نقعد وتقولو  ؛ةبالشكل ده ماتبقاش وحد
ن أنا و  !لها أساليب أخرى ةلوحدا ةده مش وحد ..طلبه منناإعايزه  مش ممكن أطلب ا 

أسهل لى أطلب من الملك السنوسى أنا  ن، وا  حاجةأى طب منكم أولا حا حاجةمنكم أى 
  .أطلب منكم.إن أنا  عن

اذا  إنتو ،نا بأطلب منه لأنه وحدوىأإن  الملك السنوسى مش حايعتقدأولا: 
 .حدويين وبهذا تتأثر فكرة الوحدويةبأطلب منكم لأنكم و إن أنا  منكم حاتعتقدوا تطلب

تردد مش اذا  مش حاأزعل أو حتى ..لأ :قال لىاذا  الملك السنوسىثانيا: 
ولذلك لن  ..انتجرح جدا ونزعله هصل كدحيعنى أو ترددتوا اذا  إنتولكن  ،حاأزعل

 .ئنطلب منكم ش
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ونصف  نبلد مليو هم  طبعا :قالوام ه ،هى لازم تبقى لكم فوائد فيها ةالوحد
هم  وبعدين من ناحية الدفاع .ممكن الدنيا دى تعمر والبلد تعمر ةبلدهم خربانو 

حناو  ةوحدودهم كبير  ،مايقدروش يعملوا جيش أبدا ةعيلالف  511مايقدروش دول  فى  ا 
لخ هذا .. إبالفنيين بتوعناستعينوا يوبفى ليبيا يعنى دى المكاسب  ..هذا حاندافع عنهم

بهذا بقى  كان الوضعاذا  طيب :قلت لهم –بقى  جهزكنت م -فأنا قلت لهم  .الكلام
نتوو  إحناالشكل نعمل  ولا نبدأ بأى  ،بين ليبيا ومصر ةميثاق عمل من أجل الوحد ا 

 .خطوات
 ةولكن نبتدى نعمل قياد ،الحقيقةنبدأ أبدا بأى خطوات  لا إحناهم عايزين 

ر العالم العربى جتمع مرة كل شهر تبحث أمور البلدين وأمو سياسية عليا للبلدين ت
 ثم بعد هذا ممكن نقرر ،يؤخذ بها فى المرحلة الأولى الآراء لاوبعدين  .والأمور الدولية

ثم بعد هذا تبقى فيه  ،أو ماينفذش ةلواحد بينفذ التوصيا ةمحدد يبقى فيه توصياتإن 
 ة.قرارات ملزم

سية بتبقى القيادة السيا ،لهذه القيادة السياسية عامة أمانةوبعدين بنعمل فعلا 
والوحدة الاقتصادية  ةللوحدة العسكريبقى  على أعلى مستوى فى البلدين ونعمل جهاز

كانوا اتخانقوا مع السودان حتى المحيشى وهم  .الثقافية ونمشى فى هذا الموضوع ةوالوحد
مش  إنتوذا كنتوا اناس وحدويين و  إحناده  ازاى ..نفسه هو اللى اتكلم مع السودان

نتوو  ،ومصر حانمشى إحنامستعدين يبقى  واتفقواعلى  !ن ابقوا حصلونايلما تبقوا مستعد ا 
 الكلام. هذا

أيام كان  1هو كان معارض و  ،حايعملوا وزارة حايؤلفها القذافىهم  مفروض
 !إوعى :له جواب قلت له بعتوأنا  ،يمسك الوزارة ةواحد من مجلس الثور إن  :بيقول

 twoحايخلى على طول ناس يعملوا ده  :قلت له ،لى تبعوبعدين هو  )ضحك(

groops تختلفوا فى الآراء وحاتبص تلاقى هوأى واحد تتخانق معاه  ،ويخلقوا مشاكل
 !كمئبتحقق أهداف أعداعملية ال

ن هواقتنع بهذا الكلام إنه  :وقال امبارح ى أولفهو رد عل وعنده  ،حايشكل وا 
 .وعنده ناس ة معاهمستشارين مننا وعايز مستشار لكل وزار 

 ،البلد مافيهاش حكومة وأنا قلت لهم هذا الكلامو البلد  ماسكين مش هم الحقيقة
زيارتى هى  يعنى ؛ةسايبعملية  ..البلد مافيش حد بيأخذ قرارات والحكومة مابتشتغلش

إن  كنت متصورأنا لأن  ؛اللى كان طالع قضيت على كل الكلاملأن  برضهأفادته جدا 
 .كلام اللى بييجى باستمرارال !مكروهين فى ليبيا جدا احنا
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الواحد شاف الناس لأن  ؛الحقيقةناس كويسين جدا الليبيين ناس كويسين جدا 
 ؛حمد عثمان أخذ مقاولاتأعثمان  بنغازىوأنا فى  .المصريين اللى يروحواإن  المطلوب

 1 بنغازىديته كل مقاولات إعثمان أحمد عثمان جه وأنا  :لىجالى الخروبى وقال 
هناك  ةهو عامل شركة خاص -الشركة  ولاّ  ةخاص ةبس مش عارف شرك ،همليون جني

 .حايدوا كل الحاجات ليهمإنه  وقال -صله أ
 !كلت موز من بنماأو  كلته هناك من هندوراسأأنا  الموز اللى

 
 !الاستيراد الخضار بيجيهم من اليونان الشافعى:     

 
 !مايأخدوش من سوريا حتى هم ،دى من أمريكاكان بيجيبوا اللوز والبندق والحاجات  محمود فوزى:

 
 أُهم لت جدا فى الفترة بتاع السنوسى. كهنا ةالزراع ولذلك الشافعى:     

 
الفلاحين مش حايوزع الأرض على  حايعمل اصلاح زراعى بسإنه  :هو بيقول الصبح عبد الناصر:

 ةض المشكلمش مشكلة أر  ةالمشكلهى لأن  ! )ضحك(لازم يوزع الفلاحين على الأرض
 لهم: بيقول ةسمعته وأنا فى الخرطوم بيتكلم على الوحدأنا  ! )ضحك(فلاحينمشكلة 

على الأقل  ةلما نعمل وحد ،ساكناها الثعالب والوحوش بنغازىالبلد خراب بين طرابلس و 
 ة. بالوحدالحقيقة هو مقتنع جدا  ،نعمر بلدنا

از كويس يشتغل فى العملية وجهالجو يكون فيه أمين عام كويس الحقيقة ونرجو 
هى لريس كبير ليه كده االوفد اللى مع  :قال ناس مثلا واحد من هناكهم  طبعا .دى
كانوا مخضوضين وماكانوش عايزينا  ةالبوليس هنا والداخلي إحناطبعا  ة؟!ى اشتراكيد

هم  !ئولا فيه بوليس ولا فيه ش ةلا فيه حكوم ةلدنيا فالتا :بيقولوا ،بنغازىنروح أبدا 
 ..ضابط بوليس 51جى يوا أظن يمكن كان فيه يتفبع مابيعتمدوش على الجهاز القديم

 ؟كام ضابط بوليس
 

 .28كان  التهامى:    
 

 .28فيه ضباط من المباحث العامة هو  اللى ،أنا الحرس اللى معايابقى  غير عبد الناصر:
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 الزحام. وبعدين محمود فوزى:
 

 ف حد.الصورة ماحدش يعر  السادات:    
 

 .الشعب الليبى كله ..الشعب الليبى هو اللى كان حارسوبعدين  شقير:       
 

 ،منزعج جدا وخايف من طرابلسرجع  الحقيقةلكن لما راح حسن طلعت هناك  ..آه عبد الناصر:
 وحسن تهامى أيضا رجع منزعج جدا مش كده.

 
 )ضحك( !بس كنت متوكل على الله التهامى:    
 

 )ضحك( !ا حاأوديك وزارة الأوقافأن عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 )ضحك( !منزعج وخايفإنه  ما هو ده دليل على ..لأ أبو النور:   
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 )ضحك(  !كل ما أكلمه يقول لى خليها على الله عبد الناصر: 
 فيه أى؟

 
 يهف ،ظاهره حاجةمس برضه تعليق بس على موقف الروس وأنا لا يافندم ذا أذنت لىا شقير:       

برجنيف نده لى  :لى فى اجتماعه معانا وهو جاى قال امبارحو كوناييف موجود دلوقى 
نفسه اختار الوفد من كل  برجنيفو  ،إنت مطلوب تروح أسوان :بنفسى وقال لى

وهو  ،الجمهوريات حتى يعودوا بعد ذلك وينقلوا لجمهورياتهم اللى يشوفوه من الشعب هنا
 ذات على الجمهوريات بتاعة آسيا الوسطى والحتت دى.مركز بال
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فى الجرائد لأنه هو قال: برجنيف  شو مانزلناه دى تصريح كويس بسا امبارحهو 

قتصاديا جميع المساعدات ا مسوف تزداد لكإن  أقول الأمةفى مجلس إن  قال لى أمرنى
 ةمن سيناء وغز اليهود  –اللفظ اللى استخدمه  –حتى تطردوا  ؛وسياسيا وعسكريا

 والجولان والقدس والضفة الغربية.
 

 .حايقول ده فى خطبتههو و  عبد الناصر:
 

 مانحرقشبس  علشانش هو مانزلنا إحنايعنى  ،ده برضه المعنى اللى هو حايقوله شقير:       
 ـالخطاب.

 
 ..المواطنين بتاع المواطنين من أجل علشاناتوزع ورق  ..بالنسبة عبد الناصر:

 
 ؟حاجةجالك  ..حاجةأتوزعش ما ..لا سادات:ال    
 

 .رأس الموضوع وكلمات الريس الشافعى:     
 

 ، هىالاشتراكى والكلام ده الاتحادد اقص حاجةمش الغرض منها عملية ال الحقيقةهو  عبد الناصر:
حصلت فى و السوفيتى أثناء الحرب  الاتحادحصلت فى  ةحصلت فى بلاد كثير عملية ال

فيه إن  وباين ،معركةتعبئة الناس من أجل الهى  اللى ؛حزبالوجود  كوبا أيضا رغم
حيز الى  خراج الموضوعلا ةتبع الخطوات التاليتإن  الاقتراح مافيش. يعنى مش معركة
 التنفيذ:

ماورد فى خطابى الرئيس فى المؤتمر القومى العام فى  مركزيةاللجنة فى ال يثار -2
المرحلة تستوجب تشكيل لجان إن  نم ؛مةوكذا فى مجلس الأ ةه الأخير تدور 

 .وقرار المؤتمر القومى العام فى هذا الشأن ،معركةالمواطنين من أجل ال
المواطنين يشتمل أساسا الى  يكون بيان من الرئيس مركزيةاللجنة بعد مناقشة ال -1

 العناصر الآتية:
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ى فأنا  حانعملهاعملية أى  إن - شخصا تختار 11تكوين لجنة عامة من  -أ
عارف ده عايز أنا و  لو بتتصلوا بالناس متضادةبرضه فيه ناس أصحاب مصالح ى رأي

ايه  الاشتراكى والشيوعيين عايزين الاتحادالاشتراكى وده عايز يخليه يأخذ  الاتحاديشل 
شخصا تختار على  11من لجنة تكوين  -والواحد بحث كل هذه العمليات ايه  وده عايز

من أعضاء المؤتمر القومى  21المركزية، لجنة اء المن أعض 21سبيل المثال من 
 ةتشمل القطاعات العسكرية والقضاء والشرط عامةعضوا من الشخصيات ال 51العام، 

 .ةوالأزهر والبطريركي ةوالنقابات والجامعات واتحادات الطلب
ى فيه كل المواطنين بدون استثناء وبلا أية قيود للاجتماع تحديد يوم يدع -ب
وذلك لتشكيل لجنة الوحدة  ؛السكنية ةوالوحدة الجماهيرية والوحد ةى القريعلى مستو 

 تفق عليه فى اللجنة العامة.ات انتخاب السكرتيرين حسب ماياجراءتمام او 
 ..تكون مستويات العمل فى لجان المواطنين من أجل المعركة من مستويين -ج

 الثانى هو المحافظة.والمستوى  ،وما يماثلها ةالمستوى الأول هو مستوى القري
د عشرين تكون لجنة المحافظة على شكل مكتب اتصال يضم عددا فى حدو  -د

من كان عدد الوحدات أكثر اذا  .ين فى لجان الوحداتعضو من السكرتيرين المنتخب
م لهؤلاء السكرتيرين بعض كما يض ،سكرتيرى الوحدات ذات الثقلختار عدد من ي  11

وبعض رؤساء  ةالاشتراكى بالمحافظ الاتحادمحافظ أو أمين ال ..العناصر بحكم وظائفهم
 الأجهزة التنفيذية. 

وفيه ناس  ،دى عملية عليها خلاف كبير الاتحادطبعا حكاية المحافظ وأمين 
مادخلش اذا  :فيه ناس بيقولوا ،لجنةحايموت ال الاتحاددخل أمين اذا  إن :بيقولوا

لانحقق هذا  الحقيقة ازاى ،الاشتراكى تحادالاو لجنة حايبقى فيه حرب بين الو حايتحارب 
 ك؟ ولا نحقق ذا

الاشتراكى مهم  الاتحادتمثيل و تمثيل المحافظ مهم جدا  الحقيقة أنا رأيىيعنى 
فى عملية يعنى المحافظ أو اللى يحاول يأخذ ال ؛سيطر بنقطم رقبتهيواللى يحاول  ،جدا

بنطرده لكن  ة،و مجلس أمعض ،يرسكرت ،لجنة مركزية ايه؟هو  مابيهمنا ،السكه بتاعته
 مش عايزينها. إحنا الحقيقةالاشتراكى حانخلق حرب  الاتحادبدون المحافظ وبدون 

عتبر مكتب ي ولا ،من ثلاث أفراد ةالمحافظلجنة ويمكن تشكيل هيئة مكتب 
نما يكون من حق لجان الوحدات الاتصال بمكتب اتصال ااتصال المحافظه سلطة و 

 العامة.لجنة هذا المكتب مباشرة بال ثم يتصل ،ةالمحافظ
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 يتم التأكيد على حرية العملية وألا تفرض أية قيود على حركة اللجان. 
بتعرفوا  ،أيضا مطعون فيه الأمةالاشتراكى مطعون فيه ومجلس  الاتحادطبعا 

لانتخابات مجلس بالنسبة و  الاتحادلانتخابات بالنسبة طبعا الكلام اللى فى البلد  إنتو
فى أقرب فرصه إن  :مطعون فيه جدا وده اللى خلانى قلت الأمةبالذات مجلس  ؛مةالأ

عملية الانتخابات بقى  وأنا ،دى ماحدش يتدخل أبداعملية ولازم لما نعمل ال .بنحله
مش كده  !لجنةوشطحت اللجنة الدور اللى فات عملنا  احنالأن  أمسكها بنفسىها

 يامحسن؟
 

 تقريبا )ضحك(  أبو النور:   
 

 )ضحك( أصوات:    
 

لقاء بيان الرئيس حتى اممكن يتم تحرك سياسى يبدأ بعد  ،ت تنظيمىااجراءبقى  ممكن عبد الناصر:
يشمل هذا التحرك المؤسسات الجماهيرية والنقابات ن أ على ،اليوم المحدد للاجتماع

 ،اطنيناللى يدعو للجان المو الاشتراكى هو  الاتحاد الحقيقةوممكن  .ومختلف القطاعات
تيجى تنغص  إن حاجة بليد وخايفهو إن  مش يبقى واقف ضد لجان المواطنين ويبان

ثم تعطى واجبات للعناصر  ،خلق رأى عام شعبى للتحرك نحو الاجتماعحتى ي !عليه
 .النشطه بأن تتواجد فى أماكن الاجتماعات ليكونوا من ضمن المؤسسين للجان المواطنين

لا الشيوعيين أيضا  ،ن كدهطبعا مانسيبش لجان المواطني  وا فيها المراكز القيادية.دياخوا 
ممكن نعمل خطة  ،مواطنين من أجل المعركةللجان ال عامةاللجنة بعد مانعمل ال  

بعض حتى و أكبر عدد من الناس  الحقيقةأخذت رأى الوزراء أنا  ؟الرأىايه  ،عمل
  !المحافظين وكنت محتار جدا فى العملية

 21بدل  ،عمليةنلتزم فى ال عايزين لا إحناكن نشكل زى ما دول مم 11هو الـ 
أو ممكن نقسم  11عضو يبقى  51مثلا وبدل  11يبقوا  مركزيةاللجنة من أعضاء ال

بحيث أيضا  عامةاللجنة العليا بيدخلوا ضمن ال ةالتنفيذيلجنة وممكن من ال ،ةعلى ثلاث
العامة أيضا لجنة عليا وال ةنفيذيتلجنة بنفضل  إحناأو ممكن  ،عمليةيكون هناك توجيه لل

 ة.للتنظيم ممكنبالنسبة كل الجاحات دى  ..تتبع لنا
 سمعتوها فى اللقاءات والكلام ده؟ حاجةأى ملاحظات؟ فيه أى فيه 
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هل تكون قاصرة على اللى عندهم عضوية اتحاد اشتراكى؟  ،لجنةلعضوية البالنسبة هو  داوود:       
 من المحافظات. جايةتقارير اللى ده سؤال جاء فى كثير من ال

 
 الرأى برضه؟ إيه عبد الناصر:

 
 .الاتحادفى  عضويكون لازم  إنه كنا متجهين لكده على أساس إحنا داوود:       

 
 !مليون 9 يهفده  السادات:    
 

 .حاجةبس مش ضرورى فى لجان أو فى أى  الاتحادأعضاء فى  أبو النور:   
 

 .عامةال عضويةمعاه ال يعنى ..هآ داوود:       
 

 .يطلع من هذا الموضوع الناس المعزولين علشان أبو النور:   
 

يبحثها الأخ لبيب برضه ويأخذ رأى أعضاء مجلس  ،بحثوها بالتفصيلابرضه  ..آه عبد الناصر:
 الأمة.

 
 .جمعتهم كهيئه برلمانيةأنا  عاملين دراسة فى المجلس شقير:       

 
 دراسة.الأنا  ماجاتليش عبد الناصر:

 
 .يعنى أبعتها لسيادتك يافندم ةالرئيسيلجنة هو البحث فى ال شقير:       

 
ما هو  ،ماكنتش عايز استعجل فى العمليةأنا  ولذلك الحقيقة ةير تجاءت لى دراسات ك عبد الناصر:

 .يهافالواحد كان بده يشوف العمل  ،الواحد يستعجلإن  كان ممكن فيه الحاح كبير قوى
فى  ةالاشتراكى قو  الاتحادلازم ندى  ،الاشتراكى الاتحادسن برضه تقتصر على هو أح

 .هذه العملية
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إما ياما هو  ،الاشتراكى مش عضو ليه من الأصل الاتحادبس هو اللى مش عضو فى  شقير:       
 لص ياإما معادى.ابره عملنا السياسى خ

 
خلش فى يدماأنا  ،وااللى فات العمليتينض لنا ويعو عملية يعنى هو اللى بيضمن سلامة ال عبد الناصر:

 ةالمحافظالى  وبعدين هى عملية الانتخابات من القرية ،انتخابات ليه خالص يعنى
 .ن كثيرتطلع لنا مشاكل وزّ إنها  داعى لها إلا حاتريحنا جدا من عمليات انتخاب لا

 
 .بس عملية واحدةيعنى تبقى   السادات:    
 

حايبقى العضوية  ،الوحدات أحسنالى  ةمن المحافظ ةعدين برضه لما يبقى القيادوب ..آه عبد الناصر:
 .الاشتراكى الاتحادعلى أعضاء  ةقاصر 

 
 !مليون ياريس 9هم يعنى  السادات:    
 

 )ضحك( .مليون ويتفصلوا 1ممكن تلاقى ناس مادفعوش الاشتراكات قد  ..لأ عبد الناصر:
 

 .لسه مااتفصلوش)ضحك(  السادات:    
 

يعنى  ..دى بتبقى ضروريةلأن  ؟للعملبقى  ةنوعي ةمختلفيافندم هل حانقسمها للجان  شقير:       
 تموين الكلام ده كله. ،دفاع شعبى ،دفاع مدنى

 
مجهزين  إحناحانكونها نكون  اللى احنا عامةاللجنة عايز الالحقيقة أنا يعنى هو ده  ..آه عبد الناصر:

الخمسين لى حايتعمل هى اللى تأخذ العملية زى لجنة ال إيهب إحنامانطلعش  ،لها
 . عملت عمل وكان العمل ماحد يقدر يطعن فيه فى البلد الحقيقةعملناها و ما

نما مثلا إ ،هو الخوف النهارده على الجبهة الداخلية من عمليات الغلط والطعن
ن لأ جه موضوع الانتخابات حصل طعن ،لما مشت لجنة الخمسين ماحدش قدر يطعن

ده على  ..جالهم تعليمات بكذا وكذا :قالواو طلعوا ضباط البوليس اتكلموا  ؛حصل غلط
 ة.طول يضرب الجبهة الداخلي
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طبعا لما أقول أمريكى فكل  ،وفيه سعودىفيه تآمر أمريكى أكيد  الجبهة الداخلية
 ن.مريكاالأالغرب هنا بتشتغل مع 
بعتها إللجان بالنسبة وضوع ده فى الم ةكان عندك نقط ثانياذا  ؟ةفيه نقط ثاني

 والله. لى
 

حناو بالكامل اللى عملناها فى الهيئه البرلمانية  دراسةكل ال يافندمأبعت لسيادتك  شقير:         ا 
 .يعنى لخصناها

 
 .الاتحاد لجانبرضه من كل  موجودة دراسةفيه  أبو النور:   
 

 !شايف الظرف يعنىأنا  تورقا 1لنا بس فيما لايزيد عن  هاممكن تبعت :رعبد الناص
 

 .ده صور ..لأ ..لا أبو النور:   
 

 ؟يعنىايه  صور عبد الناصر: 
 
 

 .صور منها أبو النور:   
 

 رأيهطلبت الوزراء كل واحد يبعت  أنا الحقيقةلأن  ؟ىطيب تبعتها لى كام ورقه ه عبد الناصر: 
 رأيه.وطلبت من المحافظين كل واحد يبعت 

 
 .لها فيها كل التفصيلات حتى الواجباتدى أص أبو النور:   
 

 .الدائمةلجنة لبالنسبة دى العشرة بنود  السادات:    
 

وبعدين الجزء  ،التكوينهى  الأولى دى اللى ةواحد للمرحلعندى قسمين.. أنا  يعنى عبد الناصر:
  .بالتفصيلالثانى بنأخذه 
 أيوه.
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الأردن ردت  ،مؤتمر دولى للبرلمانيين هنا نعملفقين كنا مت إحنا ،للكويت يافندمبالنسبة  شقير:       

دوناش االكويت حتى الآن ما ،وتونس مستعدين حاييجوا ولبنان حايبعتوا جايةبالموافقه 
يبدو موقف  ؛فيه انقسام جوه فى البرلمان مش بخصوص هذا الموضوع عام رد ويبدو

ماوقفتش موقف  ةمفى مؤتمر الرباط الحكو إن  ما شعروا برلمانهم بقى خصوصا بعد
 .ةواخدين موقف مناوئ للحكوم -أقليه  -فيه عدد من الأعضاء  ؛كويس

 
 ةضد الدفع وعايزين مايدفعولناش ويدفعوا للمقاومهم الأعضاء دول اللى أنا رأيى إن  عبد الناصر:

 متصوره. ده اللى أنا ..الفلسطينية
 

من بيانات  جايةتأجيل القرض،  :س زكىبتاع السيد حسن عباعملية هم بيقولوا فى ال شقير:       
لمرور بالنسبة هواش سهل جدا الموقف ما ،ج لقانون جوه البرلمانده حايحتاإن  خارجيةال

 .هذا القانون
 

 .يتفقوا مع البنوك اللى عندهمهم  لكن ممكن ..آه عبد الناصر:
 

برضه عايزين يبقوا  احنالأن  ؛هانداوم الاتصال يعنى لو أذنت لى سيادتك إحناف شقير:       
 .موجودين معانا

بأحاول ييجوا كمراقبين حتى أنا  ،للدول العربية الأخرىبالنسبة  :النقطه الثانية
مصر بس اللى عملية قى كأن اليعاد ويلأن مايبقوش ب؛ اللى ماعندهمش برلمانات

  ا.عاملاه
وا يسيبقبل ما نى أتصل بهم تش إما أردأنا  ،نقطة رؤساء البرلمانات العرب

الكبير فى  هنإعلى أساس  -كنت قلت للسيد أنور  -كلمنا صبرى حماده  إحناف ،القاهرة
حايدعو إنه  11حدد يوم  - امبارحبلغونى  -فهو محدد  ؛جمعنا كلناأالسن بتاعنا 

اذا  فهل ..يهايقول لنا حانعمل  علشانرؤساء الخمس برلمانات العربية عنده هناك 
 ..سيادتك وافقت

 
 .هآ عبد الناصر:
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 حنان اإهو بيتكلم أحسن و خالص بحيث يبقى  showالـ هو  عايز أديلهأنا  يعنى شقير:       
  .مانتصدر

نفسهم طلبوا إنهم يحضروا كمراقبين هم حتى  ةالدول الافريقية فيها مجموع
 إحنازى غينيا برضه ف ،الكونغو برازافيلوزى  ،زى بورندى ..ماعندهمش برلمانات

 .برضه فيها تدعيم لناعملية  بتكونو حانجيبهم 
 

 غينيا ماعندوش برلمان؟ عبد الناصر:
 

 شغال.  دلوقتى البرلمان نفسه مش شقير:       
وهم  ،عضو من فرنسا 21جاى لنا  إحنا ،ةغير كده حتى الآن الردود كويس

 9انجلترا حاييجى منها حوالى  .ركزوا على الغربيين وهاتوهم :الروس نصحونا قالوا لنا
 جوشماإن  طالب ياراسل ياتوينبى حتىأنا  ..جيب مفكرينبأحاول أأنا  ى الآنحتو 

يدوا ثقل للبحوث  علشانماجوش بيجوا إن  حانجيب شوية مفكرين حتى ورقة،يبعتوا 
زى  - بعتعضو بيمثلوا كل الاتجاهات وأنا  21 ىيطاليا جاا .ةتبقى موجودباللى 

 .أدعيه لهنا بعتنما إضر هو مش حايح ..لفانفانى بعت -سيادتك ما أمرت 
 

وشعوره هنا على فكرة هو راجل له نفوذ  ،يطاليا مفيداهو الاتصال بفانفانى فى  ..هآ عبد الناصر:
 .معانا كويس

 
بصينا لقينا مرة  امبارحابتدأت هم  ،حتى الآن ةحاتبعت وفود كويس ةالدول الاشتراكي شقير:       

 .بيانات عن اللى جاييندول  ..5جم  واحدة
 

الحقيقة أنا  ،الأسبوع الجاى ده يافى أوائل الأسبوع اللى بعده لجنة مركزيةهو بنعمل  عبد الناصر:
وآجى  ةحاأطلع من هنا أروح آخد أجاز  ،1د أيام حاخ 21 ةبرضه مطلوب منى آخذ أجاز 

 .اللى حايتقال والكلام دهايه  ةالتفاصيل بتاعبقى  أجهز
 

 .لأسبوع الجاىماتأخذ سيادتك لآخر ا محمود فوزى:
 

 .الأسبوع اللى بعدهيعنى نخليها  أبو النور:   
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 .اللى بعدها ةيعنى ممكن نقعد للجمع مركزيةاللجنة مافيش مواضيع يعنى ل عبد الناصر:
 

 .لجان المواطنين أبو النور:   
 

محسن نشوف الكلام الكامل بعد مايجى كلام  جلسةحتى يبقى الجمعة الجاية نعمل  عبد الناصر:
الأشهر  رأيىفى أنا لأن  الحقيقةعايزين الموضوع ده يطلع مضبوط  إحنا .وكلام لبيب

 ،معركةونكون جاهزين نتكلم بس على ال ،لنابالنسبة  ةممكن تكون أشهر صعب جايةال
تقال فى بتللى ادى اللى بتخلى الواحد أول مابيسمعها يسرح  ةنبطل التعبيرات المحفوظ

بيبقى  -الاشتراكى  الاتحادبتتقال فى  ةل كده محفوظمج يهف - الاشتراكى الاتحاد
 .عليه كذا وكذا كزالموضوع واحد نر 

 
 .بتاع زعين كان هنا الوفد السورى داوود:       

 
 آه.. نشوفه. عبد الناصر:

 
 .براهيم ماخوسازعين ووياه  داوود:       

 
 وماله. عبد الناصر:

 
 .ح مع ضياءأنا أخذت وياهم ساعتين الصب السادات:    
 

 ت كتاب سامى الجندى بتاع البعث؟يقر  عبد الناصر:
 

 .أيوه داوود:       
 

 .شغلهم ازاىبرضه عليه  "همتإنى أتحدى إنى أ"ت كتابه الثانى يقر  عبد الناصر:
 

 .قابل إيبان :على اتصالهم باسرائيل كانوا بيقولوا له شقير:       
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 .ل عملهم ضدناكعلى غيره كتاب  ..لأ ..لا عبد الناصر:
 

 لا ماشوفتهاش. شقير:       
 

 اللىأنا قريت  امبارح ةيعنى فى المجل ،هو النهارده اللى بيشتغلوا ضدنا جدا السعوديين عبد الناصر:
إن  مركزين على ؛اسمها "الجديد" امبارحاسمها "الديار" وأول  السعوديةمطلعاها هى 

عملية نا خبراء فى التوبع ،عملوا الاستقبالنا مصريين من هنا تبع إحنااستقبال ليبيا ده 
  !نا عشرات الآلاف من المصريينتدى وبع

 فيه أى حاجة؟ اللجان ماشية كويس مافيش أى..
 

 لا. د:و داو       
 

  ..العلياالتنفيذية لجنة لأعضاء البالنسبة  ةبرضه ملاحظ ىلوالله وأنا  عبد الناصر:
عملية بقى الن احنالأن  صهعايزين فى المناقشات فى العمليات دى مانديش فر 

 عن خليط ةهى عبار عملية اللأن  in handالعليا ده يبقى  ةالتنفيذيلجنة عضو ال ةسهل
  .نتو عارفين كلكم طبيعة البلدا  و لطبيعة البلد بالنسبة حاجتين الى 

 – ةطلعش أبدا فى حتما باأنا  الكلام لازم يكون متحضر يعنىإن  الثانية ةالنقط
 مش محضر كلامى حاأقولما أروحش حته  –مش محضر إن أنا  قد يتصور الناس

فى  تبدا فى المناقشاأنسمح  للمناقشات لابالنسبة و  .ةلآخر نقط ةمن أول نقطايه 
مافيش حد فى الدنيا بيسمح بهذا فى أى حزب من  ..الى تصلإنها  أو غيره ةالمفتوح

وا فى اليوم المفتوح يمكن مشيت حاجةش ده بناء على بقوليعنى ما ماعرفشالأحزاب 
 ةبتاع ةأو اللى بيقولوا عليه بالعربى الهيب prestigeالـ  الحقيقةلكن لازم  ،والعلميات دى

 .لكل الناسبالنسبة  ٪211 ةلازم تكون موجود ةالقياد
 

لموضوع على مستوى الناس بترتفع للمستوى ل شرح لما بيبتدى  حاجةأنا لاحظت  السادات:    
 معايا شفتها.أنا  ؟رأيكم فى اللقاءاتايه  أنا ماعرفش ؛ومابتخرجش عن أرضه

 
كان اذا  يعنى ؛هاتمانسيبهاش لازم نقطم رقب ةمتعمدإنها  ثم العناصر اللى يبان عليها عبد الناصر:

 .عنصر متعمد يحط حد فى موقف مش تمام مانسيبوش مهما كان
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من  ةحصيلمابيبقاش عندنا يانا أح إن احنا بتواجهنا ةوحيد ةهو يمكن فيه عقب داوود:       
 ة.المعلومات كافي

 
 ة.قلت لك النهارده كل المعلومات فى نصف ساعأنا  ما هو ،يهاأصل المعلومات  عبد الناصر:

 
 .صحيح ..هآ داوود:       

 
 .وبعدين أنور عنده هذا الكلام كله عبد الناصر:

 
 .تصل بى قبل ماتنزلتوب  السادات:    
 

بيتصل بى مثلا البرلسى كل يوم حسن عباس  ،اتصل بى حاجةكان فيه أى اذا  ينوبعد عبد الناصر:
عد ب ..موضوع وأرد عليك أىواسأل على  طلب على طول فهيمتيعنى ب ؛زكى كل يوم

 ..نك طلبت وأنانصف ساعة بأرد عليك أفرض حصل إ
 

 !كمان إحنامقدرين اللى سيادتك فيه يعنى مش متاعبنا  داوود:       
 

 ة.غير هذه الشغل ةماعنديش شغلأنا  ده ..لأ ..لا لناصر:عبد ا
 

 .اللى معاه ة الاجتماعاتياالجيش وكف ةياقوى يعنى كف ةفيه حاجات كثير  داوود:       
 

 ؛وهذا التخيل خاطئ ةمعروفمش  ةهناك معلومات كثير إن  ساعات بيكون فيه تخيل ..لأ عبد الناصر:
لازم ينزل  :عرفتها قبلكم بيومين وأنا قلت لأنور أنا ،إمسك مثلا موضوع محطة الرادار

 وأظن نزل هذا الكلام. جديدةمش  طةالمحإن  تعميم
 

 يامحسن؟نزلتها  السادات:    
 

 .اتكلمنا معاهم إحنالأ..  أبو النور:   
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 .نت اتكلمت يوم السبتإ السادات:    
 

نتويعنى و  ؛م تقولوه للناسكلاالمش ضرورى كل  :حاجةوبعدين برضه بدى أقول  عبد الناصر:  ا 
 ..نتم ملمينإنكم إبينوا ت علشانبتكلموا الناس مش ضرورى تدوهم حصيلة معلومات 

 يعنى لما نمسك دلوقتىايه  كل الأمورهى  وبعدين .نكم ملمين بكل الأمورإالمفروض 
 .مثلا أعرفه المؤتمر بالمغرب وأظن أنور اتكلم فيهأنا  اللى الأمور كلها؟هى ايه 

 
 اتكلمت فيه. السادات:    
 

هذا لأن  عايزينه فى أضيق نطاق إحنابرضه  ،ةخاص بالوحدالهو  اللىموضوع ليبيا  عبد الناصر:
 ..اتفاق

 
 ..آه.. حاطينه فى أضيق السادات:    
 

  .قلتهأنا  النهارده اللى عبد الناصر:
فى  يعنى حتى تشرشل كان لما ييجى يتكلم الحقيقة ،سلحةبعد كده موضوع الأ

له مش عايزين نعرف يعنى لما ا تكلمش عادة يعنى يقولو تما :له االموضوعات دى يقولو 
 .بتقرأ

 
كنت فى سوهاج أنا  القمةيعنى مثلا لما حصل مؤتمر  ،هو أحيانا بيبقى الاتجاه نفسه داوود:       

وأنا مش  ،المؤتمر فشل والقذافى قال بيان زى القذائفإن  أذاع الراديو نفوجئت بإ
 ه!دالاتجاه اللى آخايه  عارف

 
 .اللى حصلايه  مش عارفين إحناتقول لهم  ..لأ عبد الناصر: 

 
 .اللى حصل كده فعلا داوود:       

 
 نك تقول مش عارف.إمش عيب أبدا  عبد الناصر:
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اه الاتجايه  برضه الموقف متردد ةقعدنا فتر  نما بعد كدهإ ،اتخذتهأنا  ده الموقف اللى داوود:       
على  حاجةخصوصا لما يكون  ةالمناقشات والأسئلحين إن فى  ،اللى الواحد يأخده

 - هو الواحد بيقول كلام على قد هذا المستوىآ ةيعنى فى المؤتمرات الواسع -الضيق 
 ..فى اجتماع ضيق لجنة مركزيةعضو  الاتحادلى أمين ى يجيلما 

 
اللى ايه  نيين فلان لما ييجى ويقول لنا بالتفصيلمست إحناتقول له والله لا.. والله ب عبد الناصر:

فيه إن  بتتصوروا إنتويعنى فيه ساعات  .نكم تقولوا هذا الكلام؛ مش عيب أبدا إحصل
لى ى يجيساعات بأنا  !مش عارفأنا إن  الواحد يقولإن  بداأحاجات عيب مش عيب 

خارجية لم يوصلنى هذا ماجاليش وزير الأنا  والله :لى سفير وبيتكلم أقول لهى يجيناس ب
عملية الرباط إن  معروفلأن  ؛electronicsالعملية إن  مش مفروض يعنى .الكلام

أما ييجى الراجل اللى  ،هناك ماتعرفوهاش حاجةفى الرباط وحصل دى حصلت هناك 
مانقدرش  إحناوبعدين أيضا  .ك حايقولوا هذا الموضوعاكان هناك والناس اللى كانوا هن

 ؟مثلا كنت متحفظ جدا هل هانهاجم ولا مانهاجمشأنا  يعنى ؛ بعد مانحللاتجاه إلا دخان
 نعطى سياسةيعنى بنمشى على مانحن عليه حتى  ماعرفش :أقول لك ،لو تبعت تسألنى

 بيُسأل 9أيام أو  1يعنى حادث حصل النهارده بعد فيه مافيش حزب فى الدنيا  .جديدة
 .ةولا حتى حكوممافيش  ،اللى حايعملهايه 

 
 )ضحك( زينا! ةبيقعد مع الناس كل جمع علشانهو  أبو النور:   
 

 يعنى لو ؛فيه الدنيا دنيا والعمل عمل يعنى برضه قصدى الناس لازم تفهموها إن ..لأ عبد الناصر:
ماكنتش فى الرباط مش معقول حاافتح أنا  ماأعرفشأنا  والله :حد بيسألنى أقول لهأنا 

ايه  ستنى الناس بتوع الرباط لما ييجوا نشوفم !ايه؟حصل أعرف  علشانالرمل 
ات العادية وفى الروتين جراءده موضوع فى الا .اللى يُتخذ نتيجة لهذاايه  ثم نبحثالحكاية 
حصل كذا نأخذ قرار كذا يعنى إن  مش معقول ،أكثريمكن بيأخذ شهر أو  العادى
  .برضه

 
 ،اللى هو كان حديث القذافى أما جت ةينت يوم ماكلمتنى فى سوهاج وأول برقإوهو  السادات:    

لكن قلت  ،إلحقوا اتصلوا بضياء لأنه مغروز هناك :خليت فايق وعبد المحسن قلت لهم
مانقدرش نأخذ  :قلت نفس الكلامأنا  ..ريسلإلا لما ييجى ا حاجةمانقدرش نعمل  :له

 خط أبدا.



[txep TpyT] سرى للغاية [txep TpyT] 

42 

 

 
 ..يعنى هو القذافى طلعآه..  عبد الناصر:

 
 .قوانطل السادات:    
 

 -ورايح على ليبيا  طيارةطلبت أنا  :لما طلعت بصيت لقيته طالع ورايا وقال لىأنا  ده عبد الناصر:
روح على هننروح بقى  نت مش قلتإ -الختامية  الجلسةحضر حاأنا  ..لأ :قلت له

افتكرنى مروح على هو  .فيه هناك فى الرباط أنا فين؟ قلت له مروح على البيت اللى
 )ضحك( !مصر

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 ! )ضحك(كمان بأروح على ليبياأنا يبقى  :قال الطيارةطلب  تفبع عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 عندنا إحناجنيه رصيد  نمليو  2711ده نضه عر ب هو غيرهم يعنى ،موقفنا إحناوبعدين  عبد الناصر:
 !مكني 11

 
 .بالكثير ..آه شقير:       

 
  .ندى السفير الروسى هناع ؟حاجةأى  عبد الناصر: 

 .سلام عليكم
 

 .يافندم مع السلامه أصوات:    
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